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de
Ion Colan

Nu Paştile mí-au adüs aminte 
de us om, ci gândurile unor denii 
din anii patimilor noastre.

Căci denie înseamnează prive
ghere.

Scrisul se smulge, deci, din 
vechi tipare standardizate şi cân- 
tecul-vis ce ne-a durut şi ne mai 
doare, ni-1 punem pe alte note, ac
celerând a-i ritmul şi scoţând din 
el tot ce-í semn minor.

Nu picurăm în cuvinte nimic 
subversiv, dorul neavând nimic di
namitard în el. Ni-1 spunem cum 
putem; când sfios, cum şade bine 
dorului, când fără zăgaz, după vre
muri şi slobozenie.

*
Era, nene Culiţă, prin 1916— 

1917, un refugiat prin Romanul Mol
dovei. fo. fărâma de. copii aăpătii £„■ 

Toarne, speriat de întâmplări. Ţi-1 
mai aduci aminte ?

Intr’o vreme, Prâslea ăsta, vin
dea ziare, ţipând cât îl lăsa puţi
nătatea glasului lui, în tot lungul 
Străzii Dragoş- Vodă, numele ziaru
lui proaspăt ieşit din teascuri:

— A apărut „ România Mare“....
a apărut *România Mare*, — In 
timp ce companiile refacerii, cu mi
rosul de acetonă lăsat în urma co
loanei ce mărşăluia spre front, cân
tau, în cadenţă războinică, marşul 
pe care nu l-am uitat nici astăzi ;

Nu e vina mea dacă ziarul s'a | 
numit „România Mareu, strada Dragoş- 
Vodă, iar cântecul aşa cum l-am 
cântat din toată inima.

Vorbim, doară, despre un col
ţişor de ţară cât un „cap de pod“ , 
suficient pentru a schimba titlul 
optativ al unui ziar în straşnică 
realitate.

Vine învierea
de

Gh. Dragoş
Suntem creştini, primii creş

tini de pe pământul Daciei stră
bune. Creştinismul nostru nu este 
nici haină de paradă purtată de 
ocazie pentru câştigare da simpatii 
şi privilegii, nici rug mistuitor e- 
nergiilor şi vieţii altora. Creştinis
mul nostru este o candelă aprinsă 
în adâncul inimilor româneşti de 
două milenii; este un izvor nesecat 
de bunătate şi omenie.

Noi trăim creştinismul cu in
tensitate şi îl manifestăm prin 
toate actele vieţii noastre, oricând, 
faţă de oricine, atât în bine, cât şi 
în rău. Ca naţiune, iubim cu pu
terea iubirii creştine şi ne dăruim 
jcu generozitate pentru
adevărul şi dreptatea după care 
suntem însetoşaţi din moşii stră
moşilor noştri.

Şi fiindcă suntem creştini, pe 
plaiurile noastre clopotele biseri
cuţelor vestesc de douăzeci de 
veacuri chemarea tainică a sfintei 
învieri, iar sufletele noastre se pu
rifică an de an prin sfânta măr
turisire şi cuminecătură în aştep
tarea Învierii Iui Christos.

Ca şi în trecut, tot aşa şi as
tăzi aşteptăm cu aceeaşi curăţenie 
sufletească învierea. Suntem pre
gătiţi pentru ea. Credem în ea. 
Dar mai suntem pregătiţi şi pen
tru o altă înviere, tot atât de 
sfântă, învierea dreptăţii şi liber
tăţii întregului neam românesc. 
Credem cu putere de neînfrânt şi 
în această înviere. Fiindcă sun
tem conştienţi că o merităm, dată

fiind purificarea noastră sufletească 
prin împărtăşirea cu suferinţele şi 
sacrificiile celor două milenii de 
^crucificare pe Golgota tuturor ne
dreptăţilor.

Cine va mai îndrăsni oare şi 
ce forţe demonice ar mai putea 
împiedeca revărsarea zorilor aces
tei învieri, când ele ţâşnesc cu pu
tere din lumina conştiinţei unei 
naţiuni de douăzeci de milioane, 
care doreşte cu pasiune să-şi o- 
cupe locul ce i se cuvine subt 
soare ?

Cine se mai îndoieşte oare de 
Învierea dreptăţii naţionale care 
se/ apropie, care va fi veşnică şi

“ va uifczraşui naţiunii române 
să se realizeze definitiv, ca stat cu 
misiune civilizatoare şi creatoare 
aici în răscruce de lume ?

Români, vine învierea ! Ve
niţi de luaţi lumină din lumina a- 
devărului ei. Pregătiţi-vă să o pri
miţi cu toată curăţenia şi încrede
rea sufletelor voastre, convinşi 
fiind că ea nu este rezultatul 
unor împrejurări momentane favo
rabile, ci izvorăşte cu forţă primă
văratecă din nesfârşirea muceni
ciei noastre multiseculare.

Păşiţi pragul acestei învieri 
cu hotărîrea de a vă arăta vred
nici de măreţia ei şi de grandoa
rea sacrificiilor nesfârşitelor gene
raţii înaintaşe, care ne privesc şi 
ne luminează calea de viitor dela 
înălţimea celor douăzeci de vea
curi de trudă şi trăire românească.

12.000
Undeva, în ţara ortodoxiei recente 

a d-lui Stalin, într’o pădure oarecare, 
la Katyn, s’a descoperit abatorul în 
care au fost măcelăriţi 12.000 de ofi
ţeri polonezi.

Douăsprezece mii!
Nu unu, nu zece, nu o sută, ci 

douăsprezece mii de oameni au fost 
răsturnaţi în adâncul enormelor gropi 
comune, ca să ni se dovedească încă 
odată că nivelarea asperităţilor dintre 
clasele sociale este realizată în Soviete 
cât se poate de radical.

Amatorilor de comunism le supu
nem * cazul“ spre meditaţie.

Sau mai crede cineva în adorabil 
lui comunicat al Moscovei în care se 
vorbeşte despre „morminte preistorice* ?

In ceea ce mă priveşte eu cred 
tot atât de mult în caracterul preistoric 
rű testőr morminte, cât cred în ortodo
xismul conducătorului Rusiei sovietice.

In definitiv nu doctrinele politice 
iac odioase diferitele regimuri, ci sis
temele prin care aceste regimuri înţeleg 
să le utilizeze în numele unor principii.

S’ar putea întâmpla ca până la 
urmă să nu fi fost chiar 12.000 şi nici toţi 
ofiţeri polonezi. Ceea ce nu schimbă 
cu nimic grozăvia faptei. Oricare ar fi 
numărul celor căsăpiţi ca vitele şi din 
orice neam ar face parte mulţimea ce
lor sacrificaţi, indignarea noastră aceeaşi 
rămâne. La jalea celor rămaşi fără tată, 
fără soţ sau fără fecior, adăugăm la
crima noastră.

Ion Clufanu

Nu ştiu sigur, dar mi se pare 
că la gazeta „România Mare“ scria 
şi nenea Culiţă dela Cluj.

Acuma, aducându'i aminte des
pre trecute întâmplări, n’am făcut-o 
de dragul literaturii, ci ca să ştie 
că sunt cântece care şi azi se cântă*

Şi mai voiam să-i spun ceva, 
creştineşte, aşa cum se cuvine de 
Sărbători mari ca acestea:

HRISTOS A ÎNVIAT \ — nene
Culiţă.

 ̂ Răspunsul să mi-î dea când se 
va împlini ziua a treia, aşa cum 
scrie în  scripturi.

Cine ţi-a măsurat aşteptarea, 
măi rumâne până ce vremea vre
rii tale a fost împlinită ?

Noi ziua a treia o aşteptăm, iar 
farisei se tem de ea.

Şi nu-1 chiar tot una !

Primăvara
Şi primăvara ’ncepe ca iubirea,
Cu toate bucuriile de-odată,
Risipitoare, gingaşă, bogată 
In deămierdărl şi daruri. — Astăzi firea

Pare-o grădină veselă măreaţă 
De flori şi de parfum, dar strălucirea 
Ce-o vezi acum, nu-i mâne nicăirea.
E de ajuns un vântuleţ să bată,

Să scuture din ram întâia floare,
Ca pomu ’ntreg să-şi lapede povara : 
Imbalsamata, alba iui ninsoare.

Aşa şl ’n suflet, când coboară seara 
Şi pică flori, iubirea ’ntr’nsul moare,
Şi ea sfârşeşte-aşa, ca primăvara.

Ecat, Pitiş

. G A Z E T E
F O I L E T O N U L  

I T R A N S I L V A N I E I *

Să ne întoarcem oleacă privirile 
spre trecutul nostru muzical. Acest 
popas, făcut de Sfintele Sărbători ale 
învierii Domnului, va avea darul să 
deştepte amintiri duioase în sufletele 
venerabilelor persoane ajunse la „vârstă 
patriarhală, iar tineretului nostru va 
putea să-i servească de îndemn.

Suntem în anul 1884, anul me
morabil al apariţiei ziarului „Tribuna“ 
dela Sibiu. Organ curat şi entuziast, 
închinat intereselor permanente ale nea
mului românesc, în vremuri de grele 
încercări pentru Transilvania.

„O grupare de persoane accesibile 
pentru, discuţii obiective şi gata de a

de Ion Gherghel
renunţa, când vor f i  cerând interesele 
mei acţiuni solidare, atât la ideile, cât 
şi la înclinările lor personale ! . . .

Privesc cu emoţie cuvintele in
troductive din primul număr s „Către 
publicul român*. Semnăturile redacto
rilor şi cele ale sprijinitorilor se succed... 
în ordine alfabetică. Cu directorul ga
zetei la urmă!

Câtă cuminţenie ! Câtă nobilă 
modestie! Cât bun simt şi câtă cum
pătare ! Ce caldă şi sinceră cama
raderie ! Ce oameni de omenie !

Iată-i: Ioan Bechnitz, particular; 
Dr. Aurel Brote, director de bancă ; 
Eugen Brote, proprietar ; Ioan Duşoiu,
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Robinsonadă
Euellytie Howland e numele unei 

tinere şi frumoase fete, ce a fost cândva 
copilul răsfăţat al unui mare industriaş 
din Brazilia. Copilul unic, despre care 
se poate cu drept cuvânt spune c ’a fost 
crescut pe roze de părinţii sai. Afacerile 
tatălui ei mergeau bine, nu i-a fost, deci, 
nicio dorinţă refuzată. Palatul părin
tesc şi parcul imens ce4 înconjura erau 
un adevărat colţ de raiu. In ziua când 
Euellyne împlini 18 ani, o serbare gran
dioasă fu aranjată tn cinstea ei. Tineri 
filfizoni atraşi de graţiile, dar şi de a- 
verea frumoasă a cărei unică moşteni
toare era, roteau in juru-i ca sateliţii 
împrejurul unei planete. Un interes deo
sebit sau simpatie nu simţea fata pen
tru nioiunul dintre ei. Cel puţin aceasta 
era aparenţa.

In ziua serbării, Euellyne plecă să-şi 
facă partida ei de călărit, ca ’n fiecare 
dimineaţă. După trecere de câteva oret 
ore lungi pentru părinţii care aşteptau 
îngrijoraţi, deoarece nu se mai întâm
plase să întârzie fata lor atât, se ’n- 
toarse calul singur înapoi, fără stăpâna 
lui. Nobilul animal părea foarte speriat. 
De aceea prima bănuială fa că Euellyne 
s ’a aventurat în preumblarea ei pe cine 
ştie ce drumuri pustii şi posibil să fi fost 
atacată de vreo fiară. Fu mobilizată 
imediat o întreagă armată de poliţişti- 
servitori; toţi cei care veniseră să pe
treacă o zi frumoasă la palat, toţi mu
safirii plecară în căutarea fetii. Zadar- 
nică le-a fost osteneala. Nici detectivii 
care se aşternură ca nişte copoi pe urma 
gangsterilor nu ajunseră la rezultat mal 
ùun. Evellyne Howland dispăruse. După 
vreo trei luni abia, în care timp părinţii 
ei albiseră de durere, soseşte o scrisoare, 
dintr'un port depărtat, în care fiica in
dustriaşului Howland anunţă pe tatăl ei 
că trcdeşte şi pentru prima dată în vieaţa 
ei se simte fericită, în mijlocul naturii 
aspre şi-a obiceiurilor simple. Se roagă 
s ’o n’i) mai caute în zadar, căci ea nu va 
mai reveni niciodată.

Trecut-au ani. Se aşternu uitarea 
peste povestea aceasta ciudată. In pala
tul iui Howland, care râmase din vreme 
văduv, era tăcere şi pustiu. Nu mal ră
sunau copitele cailor peste aleele parcu
lui imens. In încăperile vaste ale pala
tului, unde visase el odinioară s ’audă 
glasuri de copii ca nişte clopoţei de ar
gint, doar paşii lui de om bătrân răsu
nau sinistru. In singurătatea lui o nă
dejde îl mai înviora, nădejdea că fata 
lui îi va mai scrie sau se va întoarce 
totuşi odată. A trăit cu nădejdea aceasta 
27 de ani, când într’o zi sosi de fapt o 
scrisoare, dar slova nu era aceea pe care
o aşteptase ei. Intr’o englezească foarte 
stricată, căpetenia tribului Yahusu îl a- 
nunţa câ-i pune la dispoziţie 7 vaci, 12 
capre, 15 piei de leopard etc,, pe care 
îl roagă să le ia în primire în loca
litatea ce va fi designată de el, fiind a- 
cssta preţul soţiei lui iubite şl credin
cioase, care a trecut din lumea aceasta. 
Cât timp a fost ea în vieaţă —  glăsu- 
eşte mai departe slova — l-a oprit de a

Cronica Literară

Teodor Scariaf :

Vaira Magilor
Ed. Cariea Românească» Bucureşti 1943

Salutăm cu bucuria gândului pas
cal, apariţia volumului de poezii al lui 
Teodor Scarlat, înregistrând astfel un 
eveniment literar ce ne dă ocazia să 
constatăm împlinirile unuia dintre cei 
mai valoroşi poeţi ai generaţiei, care 
alături de Radu Gyr, D. Ciurezu şi Vir
gil Carianopol, completează un desă
vârşit quartet liric.

» Vatra Magiloru impune, dintru 
început, prin fiorii de neprecupeţită dă
ruire ce se degajă din fiecare vers şi 
mai cu seamă prin acel cult al imaginei 
ca tot indestructibil, unde cuvântul nu 
mai este idolatrizat până la erezie. Poe
zia iui Teodor Scariat îşi desfăşoară 
cadenţele într'o continuă înălţare de 
imn, pornind dela pământ, prin om, spre 
Dumnezeu. Acestei structuri îi răs
punde destinul însuşi, al poetului :
Marea ta nedumerire, de ieri, de azi, de mâne,

poate —
E totuşi, neînţelesul ascuns al bunului pământ

darnic,
Pământul in care se nasc şi se afundă loate,
La ruga sau strigătul nostru zadarnic.
sau din acest tulburător: Mărire Ţie...
Simt că eşti ceva din toate câte mă uimesc, 
Ceva din cântecul ascuns al imaşurilor, pe

înopîate,..
Plin e de tine sufletul meu, prea plin e şi îm

părătesc
E pasul tău, peste aurul câmpiilor întomnate.

Iată hambarele împovărate de bogăţii pentru tine 
Şi viile au strâns in struguri matăsoase amur

guri şi dimineţi uşoare. 
Mi-aplec urechea să ascult de vsi din adânc, sau

din mine...
Mărire ţie, sfinte pământ!... de-apururi sîavă,

soră„eântarp U • '

Pământul, în poezia lui Teodor 
Scarlat, nu este un slmpiu pretext de 
poetizare, ci element primordial al des
tinului cu care se simte legat prin an
cestral şi bucuria primitivă a vieţii. 
Găsim pretutindeni o comunicare di
rectă între om şi pământ, înfrăţiţi în 
marea singurătate, de nostalgia dum
nezeii ii :
Eu, magul atâtor frumuseţi înfricoşetoare —
/ud de îndoială şi de tristeţe, ca o stea în sin

gurătate.
Dâ-mi, Doamne, pacea de-a le cuprinde în mine

pe toate
Şi lasă-mi inima, că de atâta sbucium mă doare!..

,Va-

» mm ni

trimite obiectele de zestre, dar el ca şef 
de trib nu poate rămânea cu această 
datorie neachitată. Mai departe îi co
munică lui Howland şl o veste bună, a- 
ceea că are trei nepoţi: doi băieţi şi o 
fata. Băieţii sunt întregi-înireguleţi fii

PREIICI IMPUSTIU

Străbat, uneori, în poezia din 
tra Magilor“ , accente de descântec şi 
folclor, note ce imprimă viziuni poetice, 
ceva din sănătatea ethosului popular. 
Peste tot însă descriptivul nu joacă de
cât rolul ajutător pentru susţinerea at
mosferei şi pentru reliefarea ideii centrale.

Cu felul acesta de poezie ne-a 0- 
bişnuit Teodor Scariat încă dela apa* 
riţia „ClaviaturilorM, scoţându-ni-1 în 
relief, mai cu seamă în volumul „Ora 
de sbor“. » Vatra Magilor“ adânceşte şi 
lărgeşte preocupările poetului din cele
lalte culegeri, într’un ritm mult mai a- 
decvat şi după cât ni se pare mai na
tural, excluzând astfel greoaiele întor
sături livreşti.

Bine venită este şi interpretarea 
mitului Mănăstirii Argeşului, în bucata 
„ Moartea meşterului Manole“, din care 
transcriem sfârşitul:
Legat cu lanţ de sânge de arta lui isteaţă 
Privia Manole aspru, când meşteri roboteau 
Să-şi lege ’n spate aripi de şiţă, ori săreau 
In moarte, ca ’nlr’o alîă mai luminoasă viaţă..

Şi ’ntr’un târziu, spre ziuă, când luna de zăpadă 
vrut să ruginească bolnavă peste văi,

Şi-a prins tăcut, Manole, lungi aripi de văpăi 
Şi a sburat uşure, din vreme îa baladă.

Tradiţionalistă prin temă şi preo
cupări, profund autohtonă ca viziune 
lirică şi rezistând exigentelor estetice, 
Cd realizare artistică, poezia lui Teodor 
Scarlat se impune în ultimul volum 
n Vatra Magilor* cu o factură robustă 
şi individuală. Alături de peisajul Bă
răganului cu nesfârşite unduiri, s’a ră
tăcit la margine de carte, cântecul în
depărtat al Caucazuiui :
Şi vei pleca încet, ca într’o recunoaştere, In

recea minune...
Pe casca pustie şi puşca rămasă’n străinul hotar, 
Ninsorile vor îngenunchia curate, ca nişte fe

cioare la rugăciune... 
Auzi? Tunul se aude departe, departe şi rar.

In plină maturitate, Teodor Scarlat 
ne dă o carte de certe realizări, în care 
nu şti ce să admiri mai întâiu: pros
peţimea versurilor sau desinvoltura cu 
care se dărueşte poetul. „Vatra Magi
lor« răspunde hotărît extravaganţelor 
lirice contemporane, impunând în schimb 
adevărata poezie în care credem noi.

Lucian Valea

de Yahusu, Iar fata, cu pielea aproape 
albă, seamănă leit cu mama ei.

lată-l deci pe d-l Howland şi bu
nic. Dar nu aşa precum visase el.

Ecat, Pitiş

IMUNITATEA SUFLETEASCA
Există o imunitate naturală a cor

pului tău la care ajungi prin vieaţă 
aspră, în plin aer, făcând des uz de 
apă rece, de bai de aer şi soare, de 
alternaţiuni rapide între rece şi cald. 
Făcând astfel nu mai ştii ce înseamnă 
guturaiul, durerile de cap, reumatismul 
şi niciun fel de boală provenită din 
răceală.

Oare o imunitate a sufletului tău 
există ?

Niciun lucru cu adevărat mare nu 
se obţine uşor.

Ca să înveţi meseria destul de 
simplă de croitor, frizer sau pantofar 
îţi trebue câţiva ani de ucenicie şi când 
e vorba de cariere universitare, după 
luarea diplomei urmează munca de o 
vieaţă întreagă spre a putea înainta şt 
apoi a te menţine pe culmile înalte. 
Imunitatea naturală a corpului, adică : 
sănătatea aşa de oţelită, încât niciun 
fel de boală să nu se lege de tir e 
până la limita fiziologică a vieţii, pâni 
ce a sosit după voia Atotputernicului 
ceasul socotelilor finale la adânci bă
trâneţe, este rezultatul unui program 
sever executat în fiece zi, pornind deia 
ordinui evanghelic: „Corpul tău este 
templul s u f l e t u l u i Ai deci un ordin 
dumnezeesc de a l feri de pângărizl, 
chefuri şi nopţi pierdute şi de a-l oţalî 
printr'un sistem de vieaţă, în care aş a 
rece şi mişcarea z'lnică în liber să au 
lipsească nicio singură zi.

Dar în acelaşi timp, să nu uiţi că 
şi medicina modernă s’a reîntors ia 
dualism: materie şi spirit, corp şi suflet, 
şi la teoria finalităţii creatoare: Dum
nezeu a creat pe om şi organele sale 
în vederea funcţiunii, nu cum se sus
ţinea de către darvinismul materialist: 
funcţiunea face organul, ci organul a 
fost creat în vederea funcţiunii.
, Dacă apa rece, mişcarea, băile de 
aer şi soare sunt factorii principali ai 
imunităţii corporale, care sunt factorii 
principali ai imunităţii sufleteşti?

Credinţa, răbdarea, bunătatea, nă
dejdea, iertarea, blândeţea. Dacă ere» 
puternic în Dumnezeu şi răsplata lui 
totdeauna dreaptă; dacă îji faci educa- 
ţiunea continuă a răbdării şi a nervilor 
tăi, (căci dacă ar fi existat ceva mai 
mare decât răbdarea, Mântuitorul ne-ar 
fi spus*o); dacă voind să exagerezi 
ceva, exagerezi bunătatea, blândeţea şi 
iertarea; dacă ai învăţat să nădăjdueşti 
împotriva oricărei desnădejdi, eşti foarte 
aproape de imunitatea sufletului tău. 
Un astfel de echilibru puternic sufle
tesc, totdeauna senin, nu-1 turbură ni
mica pe această lume. Maeterlink scrie: 
„ Voinţa şi raţiunea reuşesc să se intro
ducă şi în domeniul strâmt al fatalită
ţilor e x t e r io a r e Pentru imunitatea con
tra iifusului se fac injecţii combinate 
de ser paratifo-antitific. Combină şi tu 
pentru sufletul tău: voinţa, credinţa, 
bunătatea şi injectează'ţMe zilnic.

Dr* M. Si£Cita*Síblasü

comerciant ; Diamandi Manole, comer
ciant şi preşedinte al Camerei de Co
merţ şi Industrie din Braşov; Simeon 
Mărginean, advocat ; Dr. îoan Neagoe, 
medic ; George B. Popp, fabricant ; 
Ioan de Preda, advocat şi Ioan Slavici, 
conducătorul ziarului.

Cinci Sibieni şi cinci Braşoveni !
*

Pc vremea aceea activa, Ia Sibiu, 
marele maestru în aîe ariei muzicale : 
George Dima.

In nr. 5 al ziarului „Tribuna" din 
Sibiu apăru prima • dare de seama 
despre un concert al „Reuniunei ro
mâne de cântări“ din acel oraş. Au- 
torul e însuşi directorul. Se aşternuse 
omul pe lucru şi-şi făcuse cronic«'! cum 
putuse. fără multă pătrundere în inima 
lucrurilor, dar cu mult suflet. Ciiiţi-i, 
cu luare aminte, emoţionanta mărtu
risire :

„Şi cu adevărat sărbătoare este. 
Căci cei adunaţi aici n’au venit ca să-şi 
omoare urîtul, nici ca să-şi petreacă 
pentru banii lor un ceas în mod plăcut,

ci pentrucă să iae parte la bucuria 
comună a celor ce i-au poftit să vie,.... 
Un lucru au concertele de diletanţi mai 
presus de toate celelalte producţiuni
muzicale-, corurile. Aceştia nu sunt ca 
pe la teatre, oameni ce cântă, ca să-şi 
câştige pânea de toate zilele ; s’au 
adunat din iubire către muzică, şi din 
primele acorduri simţi, că sunt la mijloc
voci excelente" .....

Nu din obligaţie, nu din nevoia 
ce  fi-o impune profesiunea, ci din pa
siunea pentru muzică, din iubirea pen
tru frumosul în artă cântă, aşa dar, 
corurile de diletanţi.

. Iar George Dima, marele vrăjitor
I în descifrare'1 portativelor, a ştiut sä
I facă adevărate minuni de artă cu diie-
I tanţii din ansamblurile sale corale, 
j Marele merit al regretatului G. 
« Dima —  dela moartea căruia se vor
I împlini nu peste mult două decenii —
I a constat în faptul că a cultivat atât
* muzica clasică, cât şi cea naţională.
1 Contribuind astfel îa formarea, gustuluiI artistic prin înălţarea auditorului în

sferele artei pure şi consacrate în ţă
rile cu tradiţie apuseană, G. Dima a 
ajuns să nobiliteze şi muzica noastră 
naţională, ridicând-o, în compoziţie şi 
execuţie, până la formele impecabile şi 
până la expresia desăvârşita a muzicii 
de factură clasică. Astfel a putut să ia 
cunoştinţă străinătatea, şi prin activi
tatea prodigioasă a iui George Dima, 
sau poate mai ales prin activitatea lui, 
despre existenţa unei arte muzicale 
româneşti de esenţă general — umană.

Cu drept cuvânt s’a scris de către 
cronicarul Neică — (probabil unul din 
pseudonimele lui Virgil Oniţiu) — pe 
la 1901 în „Drapelul“ — că „mulţamită 
înaltei sale pregătiri şi priceperii mu
zicale, a largilor sale cunoştinţe şi 
firei sale artistice fine, precum şi a 
judecăţii pătrunzătoare, cu care anali
zează şi studiază muzica poporului 
nostru, ridicândU'O la nivelul clasici
tăţii Q. Dima stă....... neîntrecut în
istoria muzicei dela noi*.

*

Scopul acestor rânduri nu poate 
să fie schiţarea activităţii — fie ea 
oricât de sumară — desfăşurată de G. 
Dima la Sibiu şt Braşov. Evocarea 
pioasă a umbrelor măreţe din gloriosul 
nostru trecut muzical poate însă să ne 
desmorţească din moleşeala ce ne-a 
cuprins de o vreme încoace.

Anul trecut, cu prilejul unei alo
cuţiuni ce am ţinut Ia „Festivalul 
Muzical“, organizat de studenţii şi 
studentele Academiei Comerciale clu
jene din Braşov, în sala „ Astra“, mi-am 
exprimat convingerea că în oraşid 
acesta cu o tradiţie culturală atât de 
glorioasă, cum numai foarte puţina 
oraşe <$a ţara românească întreagă se 
pot lăuda, va trebui să se ajungă la 
organizarea asociaţiei pentru cultivarea 
muzicii corale.

N’a trecut mult şi ideea s’a pre
făcut în faptă. S’a „prefăcut“ !....

Nu era să fie încă o realizare 
deplină, căci cel chemat în fruntea 
proaspetei înjghebări corale, în calitate 
de dirijor, s ’a prefăcut numai că este
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„Companiile“
lunilor braşoveni
^  Ma «T DoKaIa

Rar colţ de ţară în care învierea 
Domnului să se serbeze cu atâta fast 
ca ia Românii din Scheii Braşovului. 
In centrul atâtor interesante obiceiuri 
stă, din timpuri imemorabile, serbarea 
„Junilor**, care ocupă întreaga săptă
mână luminată. Asupra originii, diferi
telor practici şi curiozităţi, precum şi 
asupra celei mai măreţe serbări din 
miercurea Paştilor, am făcut o seamă 
de reflexiuni în coloanele acestui ziar1). 
De astădată mă voiu ocupa, în mod 
succint, bine înţeles, de diferitele »com
panii“ de Juni, care fac pitorescul zilei 
de miercuri, cea mai atrăgătoare din 
lungul şir de manifestaţii. In această zi, 
companiile Junilor se duc călări „între 
Chetri“, Ia „Pietrile Iui Solomon“, de 
ande se întorc spre seară, într’un cor
tegiu impunător.

La origine, este absolut sigur că 
nu existau decât „Junii tineri", „de 
rând* sau „de companie", feciori trecuţi 
de 16 ani. Ei purtau costumul naţional, 
caracteristic bărbaţilor din Şchei, port 
ce se întâlneşte tot mai rar, mai ales 
de când lumea a început sa se dom
nească. Peste cioarecii de dimie atârnă 
până n genunchi o cămaşă albă, încre
ţită. Un flanel cu mâneci, un laibâr 
fără mâneci şi un spenţăl de postav al
bastru închis, cu cioprazuri şi nasturi 
de argint completează elegantul costum. 
In picioare poartă cisme negre cu ca
râmb tare, odinioară opinci, iar pe cap
o pălărie rotunda, neagră-pluşată, cu 
boruri potrivite, împodobită cu panglici 
tricolore.

Şefii companiei : vătaful, armaşul 
mare şi mic, spre deosebire de ceilalţi 
Juni, poartă buzdugan, pălăriile lor fiind 
împodobite, în ordinea gradului, cu trei 
ruji, cocarde roşii, două galbene sau 
una «Ibastră.

de N. Babole
dela origine a fost înlocuită, în anul 
1933, cu una albă, de dragul stilizării 
şi uniformizării.

Grupul Junilor roşiori a luat fiinţă 
în anul 1908 şi aparţin cartierului Pe 
Cacova. Costumul lor e asemănător cu 
al „Junilor albi“, purtând o pană roşie 
Ia căciulă.

După unire a apărut şi un grup 
de călăreţi din Braşovul-Vechiu, cărora 
exclusivismul şi mândria „Trocurilor^ 
nu le îngăduise până acum aceasta.

In 1926 s’a constituit şi compania 
Dorobanţilor, dintre Păjişteni. Costumul 
acestora nu prezintă niciun element nou.

Iată ce desvoltare deosebită a luat, 
în cursul vremurilor, acest interesant 
obiceiu. Păstrat cu o tenacitate remar
cabilă,2) el reoglindeşte întreaga vieaţă 
socială şi istorică a acestui popor vred
nic din Scheii Braşovului.

TTVezi Gaz. Tr. Nrii 27 şi 29 din 1941 
şl Nr. 27 din 1942.

2) In 1813, ps vremea unei ciume gro
zave, nu au fost decât 3 Juni, dar întregul cere
monial s’a desfăşurat în întregime.

Spre naflune
de

ION BEBCIU
Ni s’a spus şi altă dată, după 

cum ni se spune şi acum: „înapoi* 
spre cutare poet, scriitor, gânditor sau 
om politic. De aici urmează, cum este 
uşor de înţeles, unele nedumeriri, care 
ajung la regretabile polemici.

Există totuşi o cale sigură, pe 
care se pot întâlni toţi cei care cugetă 
sănătos şi toţi cei care doresc cu ade
vărat înălţarea patriei şi menţinerea ei 
pe drumul bun al idealului şi al desti
nului ei: „înapoi* (cu sens poruncitor 
de comandă „înainte“ !) spre naţie, 
sorbirea puterilor spirituale din gene
rosul izvor al mulţimii fiilor de ace
laşi neam şi luminarea minţii cu acele 
idei cardinale stabilite pentru a putea 
astfel continua munca şi menţine in
tactă moştenirea strămoşească, ceea 
ce este o datorie supremă a unei ge
neraţii.

Eufemismul postbelic, sectarismul 
partidelor politice şi alte multe me
tehne, care au dus la încercările crunte 
de azi, ne-au putut amăgi destul, soco-

Gânduri de înviere
de

9r. Bîicolae Bălan
Mitropolitul Ardealului, Banatului, 

Crişanei şi Maramureşului*)

Oricât de aspre sunt vremurile şi \ 
oricât dă mari încercările prin care i 
trecem, vestea învierii pe care ne-o îm- ! 
prospătează aceste sărbători coboară în \

------0 . t sufletele noastre balsam de alinare şL
Cei trei şefi -poartă, dar | pUţere de nădăjduite. Omul credincios

numai începând de miercuri, şi câte 
panglică mai iată, în bandulieră, de a- 
ceeaşi coloare cu „rujiie“ dela pălărie.

Celelalte companii sunt de origine 
mai recentă. Astiei : Junii bătrâni da
tează numai dela începutul secolului 
al XlX-lea. Ei s’au constituit după mo
delul Junilor tineri, dintre micii negus
tori din Schei. Cu timpul această com
panie s’a divizat în două, Românii din 
cartierul Coastei organizându-se separat 
şi luând denumirea de Curcani, rămâ
nând în compania .Junilor bătrâni“ nu
mai negustorii de Pe tocile.

Din aceste două companii fac 
parte numai bărbaţi însuraţi. Costumul 
este cel obişnuit, fără panglici la pălă
rie, dar cu o panglică roşie, galbenă 
sau albastră în bandulieră. Curcanii 
poartă în loc de pălărie o căciulă nea
gră cu pană de curcan prinsă cu o ruje.

Prin anii 1870 s’a format, mai ales 
dintre măcelari, a patra companie, Ju
nii albi sau Junii ei alghi, în dialectul 
celor din Schei. Ei sunt în deosebi ad
miraţi de privitori pentru costumul 
naţional, cu cămăşi albe cusute cu 
flori şi cu fluturi ce dau înfăţişării lor
o deosebită splendoare. Căciula neagră

însufleţit de râvnă curată pentru o idee 
mare, în realitate însă s’a dovedit că 
e pasionat de alte interese ce nu se 
armonizau cu idealul reîmprospătatului 
ansamblu coral „G. Dima“.

Să nu mai vorbim de ele I . . .

Corul „G. Dima“, abia reînfiinţat, 
trece astfel printr’o criză. Oamenii de 
bine, în frunte cu preşedintele Bărbier, 
având ca sfătutori, între alţii, pe d-l 
viceprimar Sever Pop — preşedintele 
corului cu acelaşi nume dela Sibiu —- 
şi pe d-l preşedinte al „Astrei“ din 
Braşov, Dr. N. Căliman, vor încerca să 
dea vieaţă nouă acestei organizaţii 
muzicale, pregătind, pentru iarna vii
toare, atât prin lărgirea cadrelor acestui 
cor, cât şi prin aflarea unui dirijor la 
înălţimea cerinţelor artistice, manifes
tări demne de trecutul glorios al co
rului „George Dima“.

are în învierea Domnului chezăşia sigură 
că, până la urmă, tot binele va învinge 
asupra răului, tot vieaţa asupra morţii, 
tot dreptatea asupra nedreptăţii. Păţi“ 
mirile pot să tină uneori timp mai 
îndelungat şi să fie deosebit de grele, 
dar cine le rabdă cu suflet curat, toi va 
avea parte de bucuria biruinţii şi a 
ieşirii la lumină. După vinerea Patimilor 
urmează dumineca învierii.

Cu această siguranţă primim noi 
astăzi solia luminată a Sfintelor Paşti.

Trebue să ne pătrundem, până în 
adâncul sufletelor noastre de credinţa 
că între neamurile lumii are şi neamul 
nostru o chemare»

Când toţi fiii neamului nostru, 
tineri şi bătrâni, bărbaţi şi femei, vor fi  
cuceriţi în inimile lor de gândul chemării 
pe care o are neamul nostru pe lume,
o, atunci puterile noastre vor creşte cum 
nu ne putem închipui. Atunci nu vom 
mai lucra împrăştiat, ci forţele tuturor 
se vor aduna şi se vor mişca spre o 
singură ţintă. Frăţia noastră va f i  mai 
strânsă şi se ştie că frăţietatea la orice 
lucru sporeşte puterile.

Noi n’am venit din niscai înfun
dături neştiute ale lumii şi nici nu ne 
tragem din popoare rătăcitoare din loc în 
loc, ci din două neamuri mândre şi viteze.

Noi riam venit pe acest pământ 
din altă parte. Noi aici ne-am pomenit. 
Faţă de toţi cei care au venit pe urmă, 
noi am fost cei de-acasă. Noi nu suntem 
oaspeţi mai noi sau mai vechi aici, ci 
am crescut din tot începutul pe aceste 
meleaguri. Şi se ştie că nimeni nu este 
atât de legat de un loc ca acela care

tind fiecare energumen stăpânilor al 
unei fărâme de autoritate că singur bu
nul lui plac, preferinţele şi îngustimea 
minţii lui pot determina mersul lumii.

Azi, când cuptoarele purgatoriului 
topesc sufletele neamurilor şi bunurile 
omenirii, orice rătăcire este fatală. Toate 
măştile oamenilor, de toate felurile, au 
fost smulse; s’a arătat fiecare în lu
mina adevărată. Naţiunile, de aseme
nea, au fost chemate Ia examenul crân
cen al verificării, nu a mulţimii pute
rilor materiale, ci a puterilor sufleteşti. 
Biruitorii şi învinşii, deopotrivă, s’au 
prezentat în toată splendoarea unei 
dârze rezistenţe, unei tării spirituale 
dincolo de vieţile oamenilor sacrificaţi 
pe altarul patriei, sau în toată hidoşe
nia unei silnicii, care nu cunoaşte le
gile celei mai elementare omenii.

S’a văzut limpede că numai po
poarele care au avut aceleaşi credinţe 
cu conducătorii lor vremelnici, au bi
ruit, fie în moarte aparentă, fie în luptă, 
ceea ce este încă o dovadă a necesi
tăţii imperioase a consensului general, a 
acceptării, „fie ce o f iu, a mergerii pe 
drumul propus, primire, deci, spontană, 
sinceră, liberă şi conformă cu simţămin
tele intime ale marelui tot.

Puternicul instinct al naţiei, an
cora cea mai tare în furtună, arată per
manent acelaşi drum de veacuri. Forţa 
Iui elementară nu admite împotrivire, 
iar victoriile trecute, câştigate pe toate 
câmpurile de bătălie, ale rezistenţii 
contra asupritorilor, dominatorilor şi 
năvălitorilor, ale asimilării tuturor in
fluenţelor culturale, ale înghiţirii tutu
ror elementelor străine şi ale aruncării 
la mal a tuturor încercărilor, de toateca ------  f _  .—  „  ........................ ....... ------

n’a venit hin altă parte, ci a fost tot- | categoriile, ale înnoitorilor, stau în faţa 
deama pe el. Noi suntem cei mai con- s ......................... - -
topiţi cu aceste locuri şi noi vom şti 
totdeauna să ne purtăm mai potrivit cu 
ceea ce cer ele.

De aceea, să aveţi credinţă tare, 
iubiţii mei fii sufleteşti, că va trece şi 
învălmăşeala de azi, iar neamul nostru 
va ieşi teafăr la lumină, urmând să-şi 
împlinească marea lui chemare.

Războiul pe care îl purtăm azi cu 
atâtea jertfe nu-l ducem ca alt scop 
decât pentru păstrarea nostră pentra an 
viitor, în care vom putea să ne împlinim 
chemarea ce ne este încredinţată în 
aceast parte a lumii. Vrem sc ne 
apărăm fiinţa neamului de toate încer
cările de-a ne-o nimici. Vrem să do
bândim libertatea pe seama întregului 
nostru neam, căci numai în libertate 
putem să ne desfăşurăm puterile ce zac 
în firea noastră.

De aceea, Vă îndemn, dragu mei, 
să purtaţi cu răbdare şi cu inimă tare 
toate încercările acestor vremuri, toate 
greutăţile războiului, ca să putem ieşi 
biruitori din el.

noastră ca mustrări şi ca stâlpi de lumină.
Elita neamului nostru, gânditorii 

care au codificat, în manifestările spi
ritului, acest instinct naţional, devenit 
la ei o conştiinţă naţională viguroasă, 
ne arată acelaşi drum.

Peste poruncile celor două coman
damente, care nu-s, de altfel, decât o 
singură expresiune, oricare ar fi vremu
rile şi împrejurările, nu se poate trece.

*) Din 
anului 1943.

Pastorala de Sfintele Paşti ale

Reviste şi ziare
Bugul

ziarul transnistrian (an. II. Nr. 31 din 
12 Aprilie 1943) continuă reportajul 
„Să cunoaştem Odesa“, dând amănunte 
interesante asupra acestui mare oraş, 
la faima căruia comuniştii n’au contri
buit decât cu apărarea îndârjită împo
triva atacurilor româneşti. Când vezi 
oraşul ai impresia că din epocă ţaristă 
nimeni n’a mai lucrat cu mistria la el.

Tot la Odesa
ca şi „Bugul“, apare „Glasul Nistrului“, 
gazeta Moldovenilor dintre Nistru şi 
Bug, redactată de d-l George Ion Po- 
pescu. In nr. 51 din 14 Aprilie c. ar
ticole ca : Biserica în trecutul Transms- 
triei, Ţăranul transnistrian, Cămine mol
doveneşti, Sufletul Transnistriei, înfăp
tuiri, Măsuri sanitare în Transnistna, 
Cum se poate călători în Transnistria, 
arată că există o preocupare conştientă 
de a se înfăţişa o provincie în cadrul 
realităţilor ei etnice.

Televiziunea germană în 
râiboiii

Televiziunea se perfecţionează în 
Germania chiar şi în cursul războiului. 
Posturile de televiziune publice, alimen
tate în mod excelent de postul de te
leviziune din Berlin, au transmis până 
acum proiecţiunile lor în peste 50 de 
lazarete, răspândind efectul lor instre- 
tiv, distractiv şi stimulent asupra ră
niţilor şi bolnavilor. Acelaşi lucru se 
poate afirma despre reprezentaţiile de 
televiziune din sala cupolei din arena 
de sport a Reichului, care poate cu
prinde 2000 de soldaţi. La 12 Martie 
s’a sărbătorit acolo cea de a 100 re
prezentaţie. Au fost proiectate nu nu
mai numere de varieteu şi transmi
siuni de filme, ci şi filme culturale şi 
sportive. Soldaţii întâmpină cu cel mai 
mare interes toate aceste filme. In 
timpul din urmă televiziunea a trans
mis proiecţiuni care să înveţe pe mu
tilaţii de războiu cum trebue să se 
servească de mâni şi de picioare îa 
urma amputărilor suferite.
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Răstignirea
de V. Branisce

Observatorul 
Social Economic

Subt acest titlu şi-a reînnodat 
firul, întrerupt în anul 1938, revista 
Academiei de înalte Studii Industriale 
şi Comerciale din Cluj, provizoriu la 
Braşov.

E o revistă ştiinţifică de înaltă şi 
demnă ţinută, care adaugă la zestrea 
culturală a Braşovului, rodul ostene
lilor şi cercetărilor corpului profesoral 
dela Academie.

Trudnicul început al d-lui prof. 
Gh. Moroianu, fost rector al Academiei 
şi al grupului de profesori ce au pornit 
mişcarea în Oujul nostru drag, se va 
continua, de sigur, cu aceiaşi zel şi 
jertfelnicie pe altarul ştiinţei româneşti.

E frumoasă deviza ce şi-a pro
pus să urmeze, că : „niciun steag odată 
ridicat în înălţimi, nu trebue coborît“.

Studiile şi cercetările primului 
număr din Ser. II. pe Ian.—Febr. 1943 
suni o garanţie a drumului rodnic pe 
care va continua să păşească Obser
vatorul.

Atât problemele atacate, cât şi 
Cronica şi Recensiile acestui număr 
sunt bine alese, variate şi documentat 
susţinute.

Ne permitem să facem însă şi 
unele observaţiuni, nu de dragul de a 
le face, ci cu gândul de a fi folositori 
Instituţiei care o patronează şi edi
tează şi care era mai bine să fi rămas 
însăşi Academia, cu toate Institutele 
ei de cercetări. .

Coperta revistei, ni se pare, I 
poartă o emblemă care nu i se potri- J 
veşte. Din mijlocul unui contur de I 
hartă, care era bine să fie precisă, a | 
României adevărate, se ridică statura i 
voinică a unui muncitor ţăran cu ! 
ciocanul răzimat de umăr, iar braţul ce I 
susţine ciocanul are forma de seceră. | 
Celălalt strânge la piept mănunchiul de I 
spice. Ţară agricolă şi industrială ? J 
Dacă era vorba şi de Academia de J 
agricultură, înţelegeam; altfel fiind, I 
poate se potrivea mai bine figura I 
înaripatului Mercur, patronul comerţului. 1

A cui va fi fost inspiraţia acestui ! 
simbol? Şi poate el servi de indicator j 
de drumuri şi vremuri? O greşeală, \ 
sau o simpla inadvertenţă?  ̂ j

Aşteptăm nu un răspuns, ci în- i 
dreptarea, mai ales că titlul revistei e J 
cu caractere roşii. f

E o rugăminte către cei chemaţi j 
să reflecteze ! !

Ï. B. j

Revista
Cele Trei Crişuri
dela Oradea Mare, cu sediul pro- j 
vizoriu la Bucureşti (aşa stă scris ! 
într’o notiţă ţintuită pe copertă) apare I 
în condiţiuni foarte îngrijite. Nr. 3—4 j 
(Martie şi Aprilie) bogat în cuprins va- | 
riat, nu desminte numele bun al re- j 
vistei şi priceperea conducătorului ei, j

Lumea Extremului Orient devine 
din ce în ce mal familiară europeanu
lui, Astfel plcturaf< arhitectura şi che- 
ramicele, precum şi poezia Asiei răsă
ritene nu mai prezintă pentru noi un 
mister de nepătruns. Dar muzica japo
neză pare să fie încă într'adevăr o e- 
nigmă pentru european. Muzica euro
peană însă, în deosebi cea germană, s'a 
popularizat întru câtva în Japonia, în 
deosebi în ce priveşte pe marele com 
pozitor Beethoven. Sunetul orchestrelor 
japoneze cu instrumente de suüat este 
ceva complet străin urechilor noastre« 
Japonezii nu cunosc marşuri cu ritm ; 
fluiere de tot felul şi tobe fac un sgo- 
mot pentru noi asurzitor, din care însă 
pentru japonez vorbeşte un sens mai 
adânc care 1 entuziasmează, ceea ce se 
explică prin faptul că Japonezul nu cu

In drumul aspru pe care neamul 
românesc îl străbate, drum ce se o- 
preşte în tragicul popas de pe Golgota, 
numai credinţa fără de margini în 
dreapta înviere ne-a dat puterea să 
îndurăm încercările calvarului.

De n’ar miji in zare luminile în
vierii, de n’am purta în suflete o cre
dinţă mai dârză decât cremenea mun
ţilor din care ne-am zămislit, poverile 
multe şi grele ce ne-au fost hărăzite 
ne-ar fi doborît, neputincioşi, la pă
mânt. Ne-am fi lepădat şi noi de Mân
tuitor, înainte de cântatul cocoşului, 
ca blândul apostol Petru sau poate, 
mai rău, ne-am îi împărtăşit din ar
ginţi i trădării, ca Iuda Iscarioteanul.

Numai flacăra credinţei drepte şi 
neşovăitoare poate lumina paşii unui 
neam. întreg trecutul nostru a fost o 
luptă de afirmare, călăuzită de pâlpâi
rea veşnică a acestei eredinţe.

Dacă stăm să descifrăm slova tre
cutului nu ne uimesc atât realizările, 
— vitregia unor împrejurări s’a îngrijit I 
să nu putem înscrie prea multe culmi I 
în sbuciumata noastră istorie — ci ne !

noaşte limita între sunetele netransfor
mate ale naturii şi ce ie ale muzicii 
compuse, dată fiind legătura Iui strân
să şi imediată cu natura. Astfel instru
mentele Japonezului, şi în general ale 
omUlui asiatic, şi-au menţinut raportul 
cu sunetele naturii. Din timpuri stră
vechi instrumentele care dau un sunet 
înnăbuşit, vag, suat expresia caracteris- 
ticei muzici japoneze s bastonaşe sună
toare, gonguri, jocuri pe plăci de pia
tră etc. Mai târziu s'au folosit fluiere, 
orgi de gură, şalmaie şl instrumente cu 
coarde, titera cotos, ghitara samlsa şi 
vioara kokyus ; dar toate acestea şi-au 
menţinut legătura imediată cu natura. 
Chiar şl vocea umană are ceva din su
netul ciudat al acestor instrumente, în 
monotonia lor excitantă. Marii compo
zitori moderni ai Japoniei redau aceas

uimeşte puterea sufletească din care 
au izbucnit aceste realizări, ca lava 
unui vulcan.

Noi am urzit visuri de aur, noi 
am plămădit acţiuni uriaşe în clipele 
când vrăjmaşul ne socotea doborîţi la 
pământ pentru vecie. Cu cât obezile 
erau mai multe, cu cât evenimentele 
păreau că s’au decis împotriva noastră, 
cu atât mai siguri ni se îndreptau paşii 
spre limanul mântuirii, Înfrângerile prin 
care am trecut erau numai aparente, 
pentrucă în toate încercările de partea 
noastră a fost învingerea morală. Aşa 
se face că adeseori împărăţia noastră 
nu era dintr’această lume.

Acesta ne era destinul istoric în 
clipa când, părăsiţi de toţi, am poposit 
în locul ce se cheamă al Căpăţânei.

Şi zice evanghelistul loan: *Osta- I 
şii după ce au răstignit pe isus i-au j 
luat hainele şl le-au făcut patra părţi, 
câte o parte pentru fiecare ostaş, l-au 
luat şi cămaşa care n’auea nicio casă- 
tură, ci era dintfo singură ţesătură de 
sus până jos.a

tă specifică muzică japoneză în instru
mentaţia orchestrei moderne. Aci se re
marcă o înrudire spirituală cu expre
sionismul european. Insă omul asiatic 
preferă în toate până în zilele de as
tăzi „dimensiunile mici“ , deasemenea 
şi în muzică scala pentatonică, minia
turală. Dela muzica str&veche de tem
plu până la compoziţiunlle impresio
niste ale compozitorilor moderni, toată 
muzica japoneza este o artă în minia
tură, dacă se compară cu monumenta
litatea artei simfonice dela noi. Muzica 
japoneză nu cunoaşte armonia în cres
cendo dinamic a Apusului. Ea este mal 
mult sau mai puţin statică şi constrân
să în spaţiu. Ea reprezintă a f i  şl nu 
a deveni, liniştea asiatică, nu sbuclumul 
apusean.

Hal mult decât 
o distinctiune

Prefectul Judeţului Braşov, 
d-1 col. Dumitru Cralu, deco
rat de Führer cu una din cele 

mal Înalte dlsttncflunl 
germane

„Crucea de merit cl. I“ a 
„Vulturului German“ a fost acor
dată, zilele trecute, pentru prima- 
dată unui prefect din România» 
pentru excepţionale merite şi fru
moasa operă gospodărească înfap- 
ptuită în judeţul acesta al Ardea
lului.

Distincţiunea a fost remisă 
D-lui Prefect Craiu de către con
sulul general al Reichului, d-1 Dr. 
Rode, în prezenţa d-lui Andreas 
Schmidt, conducătorul grupului etnic 
german din România.

Informaţia noastra ar trebui 
să se oprească aici, ca să fim con 
secvenţi liniei pe care ne-am im
pus-o de a păstra, în bune şi în 
rele, un anumit calm al cuvintelor.

In jurul acestui fapt, până 
acum unic, ne permitem, totuşi, un 
scurt popas.

Că Statul român recunoaşte 
unui om priceperea în administra
ţie, munca stăruitoare, spiritul de 

I bun organizator, realizările şi su- 
1 fletul cald românesc pus în tot 
I ceea ce face, înălţând un prefect 

la rangul de inspector general ad
ministrativ — cum e cazul cu d-I 
col. D. Craiu, — e un lucru de 
seamă; şi pentru cel ce prin merite 
s’a impus, şi pentru cel ce răsplă
teşte aceste merite. Dar nu e ceva 
ce iese din comun.

Când, însă, coducătorul unei 
naţiuni ce reprezintă un summum 
în administraţie şi gospodărire a 
avutului public vine şi acordă o 

I mare distinctiune unui prefect din 
România, şi încă într’unul din ju
deţele în care connaţionalii noştri 

! Saşi, ei înşişi buni organizatori, au 
avut un cuvânt de spus, este evi
dent că se răstoarnă una din cele 
mai dragi teorii pe care călăresc 
anumiţi duşmani ai noştri şi anume» 
că n’am şti să ne administrăm.

Distincţiunea germană acor
dată prefectului de Braşov are în 
ea ceva mai mult decât recunoa- 

‘ şterea unor calităţi personale.
Pentrucă d-1 prefect este Ro

mân şi ca Român nu face parte 
din privilegiata naţiune care deţine 
monopolul în ceea ce priveşte ca
pacitatea de a creea un stat, cum 
ar fi, de pildă...

Dar ni s’a urît de când tot în 
pilde vorbim.

I. C.

M u g u r i

Ostaşului dus
Din doruri mii, nenumărate, 
încerc să 'nşir mărgăritar.
Din slove-am făurit altar 
Al dragostei adevărate.

De când te-ai dus nici cer, nici soare, 
Nici zâmbet n’am cules pe dram ;
Din tot ce-a fost e vis acum,
Din ce va fi, nici sărbătoare.

Rodica Olteana

,J)in Ţara Că fanelor Jlagre"
Imprimăvărare

4T.

A coborît toi ceru *n flori sä cânte 
Şi cu pământul să se facă una. 
frag plugurile zilelor aprinse 
Să lege ţarna zorilor cu luna.

E-atâta primăvarăt câ în carne 
Se desgheoacă muguri, şi mă dor.
Adulmec din adâncuri veşnicia 
Şi ’n mine bat aripe de cocor.

Stau lângă sfatul darnic al pădurii 
Cucernic şopotind în înfrunziri.
Mă ploconesc şi-i în genunchi în poală 
S’adorm de lungile-i hălăduiri.

Sunt peste tot acasă şi mă ’mbuib 
Şi mă trezesc o doină lălăind.
Ca apa Şomeşului curge vremea 
Şi-aş vrea s’o molcomesc şi s’o cuprind.

...Ascult izbânda pură a luminii 
Cum curge, gâlgâind în mii de şoapte.
Cu ochii şi cu sufletul mă ’mplânt 
In Ţara Umbrei dela Miazănoapte !

Lucian Valea

Muzica Japonezilor
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Divizia a 19-aÎntreprinderile 
particulare

suni obligate să rezerve 
10% din vacanţele In perso
nal pentru Invalizi» orfani 

şl văduve
Ministerul Muncii, prin Decizia nr. 

114.573 din 12 Martie 1943 a luat o 
hotârîre plină de multă omenie. Lăsând 
îa o parte celelalte juste consideraţiuni 
care au dus la luarea acestei decizii, 
accentuăm numai asupra uneia, sufi
cient motiv pentru întreprinderile par
ticulare de-a înţelege că orice contra
venţie echivalează cu un act de laşă 
dezertare dela îndatoririle pe care le au.

In această motivare se spune: 
Şefii întreprinderilor au o datoriê  mo
rala să primească cu preferinţă în ser
viciul lor pe foştii luptători din actualul 
războiu, care şi-au făcut datoria, apă
rând patrimoniul naţional şi care prin 
îndeplinirea acestei înalte îndatoriri, 
şi-au pierdut ocupaţiunile pe care le 

.. aveau.
Dăm, mai jos, primele 4 articole 

ale Deciziunii, socotind că articolul cu 
sancţiuni nu va fi aplicat niciodată. 
Nu ştim ce cuprinde acest articol, dar 

/l-am dori cât mai pilduitor.
G. Tr.

Art. 1. — Toate întreprinderile 
particulare, de orice natură, sunt obli
gate, ca dela data prezentei decizii, să 
rezerve şi să completeze cu invalizi, 
orfani şi văduve de războiu, toate va
canţele ce se vor ivi în serviciile lor, 
până ce numărul acestora va atinge 
10% din numărul total al angajaţilor 
In funcţiune, calculat, separat pentru 
funcţionari, lucrători calificaţi, necali- 
îicaţi etc.

Art. 2. — Vacantele vor fi comu
nicate de şefii întreprinderilor, inspec
torilor speciali de control şi români
zare, în termen de 3 zile dela produ
cerea vacantei.

In Capitală, vacantele vor fi co
municate Oficiului de plasare I.O.V.

Art. 3. — In locurile vacante care 
nu vor putea fi completate cu invalizi, 
orfani şi văduve de războiu, fie că a- 
ceştia nu ar avea pregătirea necesară, 
fie că nu s’ar găsi solicitatori, se vor 
recomanda foştii luptători din actualul 
războiu, dacă îndeplinesc condiţiile ce
rute. Aceste recomandări se vor face 
prin inspectorii de românizare sau prin 
Oficiile de plasare.

Art. 4. — Toate operaţiunile de 
plasare a invalizilor, orfanilor şi vădu
velor de războiu se vor face potrivit 
cu dispoziţiunile din Legea pentru pla
sarea invalizilor, orfanilor şi văduvelor 
de războiu în funcţiuni şi locuri de 
muncă din 1936 şi ale dispoziţiunilor 
din regulamentul pentru punerea în a- 
plicare a acestei legi.

Profesoral Dr. I. Stoichlţia
Zilele trecute s’a făcut alegerea 

d-îni Dr. I. Stolehiţia, secretar general 
ia Ministerul Sănătăţii, de profesor al 
facultăţii de medicină din Cluj-Sibiu. 
Această alegere cinsteşte pe toţi aceia 
care au făcut-o.

D* 1 Profesor Dr. Stoichlţia nu şl-a 
făcut şcoala tn marile laborator!! în 
care de obiceiu şl-o fac profesorii' uni
vers/tari. El şl-a făcut şcoala în marele 
şi Bepreţuitoi laborator al vieţii. A 
Intrat în toate necazurile vieţii* a pus 
degetul pe toate rănile vieţii, a adunat, 
ca o adevărată albină, toată mierea 
vlefH. A adunat tot răul şi toate scă
derile vieţii noastre individuale şi na
ţionale. Şi prin munca şi omenia lui 
s'a ridicat mereu din grad în grad până 
a putut ajunge la aprecierea tuturor şi 
la alegerea de azi ca profesor univer
sitar.

D-l Profesor Stoichlţia, suntem 
siguri, va cinsti acest loc, iar munca 
Iul in noua calitate va fi spre folosul

4 neamului.
N. C.

ciiaiă prin Ordin

Articolul din numărul trecut al 
Gazetei noastre, * Aşteptând Floriile“, 
întâmplător ajuns în pagina întâia, 
când locul lui fusese fixat acolo unde 
am pus chipul primului Mihai, fixează 
data plecării Diviziei a 19-a pe front.

După un an de lupte în Crimeea 
şi ’n Caucaz — azi în strâmta penin
sulă a Tamanului, cunoscută din comu-

de zi pe Armată

nicate subt denumirea de »Capul de 
Pod de pe Cuban“ — Ordinul de Zi al 
Comandamentului suprem al Armatei 
noastre consacră eroismul unei Divizii 
de bănăţeni şi olteni prin cea mai 
înaltă distincţie care i se putea acorda 
şi pe care o merită din plin: Citarea 
pe Armată.

t Camil felţan
La 10 Aprilie c. a fost aşezat 

la locul de veşnică odihnă, în ci
mitirul bisericii din Cut (Alba), 
insp. finánc. Camil Velţan, refu
giat diu Cluj, în vârstă de 64 
de ani.

Trei preoţi consăteni, dintre 
care doi refugiaţi şi ei, au ţinut 
să-i slujească prohodul, în mij
locul unei numeroase asistenţe 
de săteni şi intelectuali din Alba- 
Iulia şi Sebeş şi satele din îm
prejurimi.

Protopopul Dr. Ilie Dăianu a 
rostit un emoţionant panegiric* 
arătând meritele defunctului, ca 
slujbaş al Statului şi cetăţean 
conştient de drepturile noastre 
asupra locurilor de unde a trebuit 
să plece în toamna anului 1941.

Cobora din familia Albini, 
care a dat un şir de preoţi, pro
topopi, canonici şi vicari bisericii 

j gr.-catolice, familie căreia-i apar- 
: ţinea după mamă şi din care îşi 

luase soţie şi Ioan Clain, nepotul 
Vlădicului dela Blaj.

încă un refugiat care n’a mal 
putut aştepta întoarcerea acasă.

Odihnească în pace!
Pascu Ludeanu

Gânduri ardelene
La Ocoliş în făgădău 
De patru nopţi vinarsu-i tău 
Şi beii ortacii... beu de stâng...
De patru nopţi tot beu şi plâng.

Scrâşneşte inima în ei,
Se vânzolesc în ochi scântei,
Că-i mare jale, fără leac,
De când îi hatu la Feleac.

Din gândurile poetului Petre Bucşa

De pretutindeni
Un măr de asum 5000 

de ani
La Böcklingen (Germania) profe

sorul secundar W . Maates a descoperii 
într’un strat preistoric din epoca de 
piatră, care are o vechime de 5000 ani 
şi face parte din cultura ceramicei, un 
măr carbonizat cu un diametru de nu
mai 14 mm.

Această importantă descoperire a 
fost cercetată de celebrul botanist Dr. 
K. Bertsch-Ravensburg, care a declarat 
că este vorba de cel mai vechiu măr 
cunoscut până în prezent în istorie şî 
care face parte din categoria merelor 
„Paradies“, de provenienţă indigenă. 
Din încrucişarea acestor mere sălbatice 
mai mari au rezultat la sfârşitul epocii 
tinere de piatră cei mai vechi meri de 
cultură, care au o istorie de 4000 
de ani şi-şi au originea în teritoriile 
pregermanice în Suedia.

*

O vidră de 1,36 m* 
lungime

După mult timp de observare wa 
vânător german a reuşit să prindă Ia 
Gafienz, lângă Weyer (Germania), o vi
dră de o greutate de peste 8 kgr. De 
zeci de ani nu a mai putut fi văzul 
un asemenea exemplar neobişnuit ». 
cărui blană întinsă [măsoară 1,3S 
metri.

Temelia Învierii
Ion iozâog

Urletele mulţimii, care înainte cu
o săptămână îşi aşternuse hainele la 
picioarele Celui ce intra în Cetatea 
împărătească şi calea căruia o presă- 
rase cu flori şi ramuri de finie, stri- 
gându-i: Osana, iar după aceasta abia 
la patru zile aceeaşi mulţime îi urla: 
răstigneşte-1, răstigneşte-1,... s’au potolit.

Focurile de veghe de pe Golgota 
s’au stins de mult.

Ana şi Caiafa tresar adeseori din 
somn, turburaţi de vedenii îngrozitoare. 
Se mulcomesc la gândul că nu ei L-au 
osândit. Pliat, îşi frânge mânile pe 
care şi le spălase în chip de alungare 
a răspunderii, dar pe care le simte şi 
vede mereu însângerate.

Ucenicii, care văzuseră pe Lazar în
viat din stricăciune, cărora le vădise a- 
tâteă semne ale puterii sale şi care L-au 
urmat cu încredere până în grădina Ghet- 
simanilor unde i-a rânduit propovădui
torii noii legi, după câteva ceasuri au 
şovăit ca oameni netrebnici în clipele 
grele ale începutului împlinirii, iar a- 
cum stau risipiţi şi ascunşi de frica 
oamenilor. Chiar cel mai tare dintre ei, 
Petru, după întreitul cuvânt de lepădare, 
tremură încă.

Ultimele bătăi de ciocane răsco
lesc tăcerile însângerate, iar sfâşierea 
cărnii nu o mai aud şi văd decât că
lăii ce împlinesc porunca.

Cu ultimii picuri de sânge ce se 
preling pe faţa Lui crispată de durere 
dar iluminată de conştiinţa biruinţa a- 
devărului, lemnul crucii se sguduie şi 
se înclină spre tâlharul din dreapta 
căruia îi deschisese uşa mântuirii prin 
ultimele cuvinte şoptite printre buzele 
arse de sete şi tortură, pentru credin
ţa lai.

Coborît de pe cruce, a fost pus 
în mormânt nou, de piatră grea şi si
gilat cu peceti domneşti. Ostaşii lui 
Irod păzesc cu străşnicie mormântul 
A treia zi însă :

Răutatea omenească e biruită, 
vestirile din veci ale prorocilor se *m- 
plinesc : puterea morţii e sdrobită !

Adevărul şi dreptatea îşi serbează 
ziua triumfală!

*

Niciuna din sărbătorile anului nu 
ne face să retrăim mai complet şi mai 
apropiat destinul neamului nostru, ca 
acest prilej al contemplării morţii şi 
învierii izvorîte din suportarea tuturor 
chinurilor ce se pot abate asupra cuiva. 
Toate resorturile inimelor noastre tresar 
şi se reînnoiesc în ziua triumfală a 
adevărului !

Obârşia şi vieata noastră stră
lucită, împletită din vlaga celor mai 
vajnice două popoare ale lumii vechi, 
au fost călcate în noroiul trecutului. 
Ajuns-am pe pământul părintesc să nu 
avem nici loc de închinare, nici ţarină 
să ne hrănească, nici glie care să ne 
primească în sânul său.

Fost-am socotiţi şi întrebuinţaţi 
numai ca unelte în mânile străinului 
ale cărui jigniţe le-am umplut cu bu

nătăţi, ale cărui moşii le-am făcut sä 
rodească belşug şi desfătare şi la ne
voie le-am apărat.

Nu le-am putut tămădui bolnavii, 
nici nu le-am înviat morţii, dar vitrega 
soarte în care am fost afundaţi a se
mănat şi rodit boala şi pierirea între 
ai noştri şi rânduri nesfârşite de morţi 
albesc cu oasele lor câmpiile îndepăr
tate unde am fost trimişi să apărăm 
hotarele ce ridicau ziduri despărţitoare 
între noi cu cei de acelaşi sânge.

De câteori pentru faptele noastre 
de minunate vitejii şi sângerări pentru 
odihna şi înflorirea altora nu ni s’a stri
gat Osana, ca ia scurte răstimpuri să 
ne simţim carnea trupurilor şi demni
tatea omenească şi naţională sfârticată 
şi să auzim sentinţa : răstigniţi'! !

Ţinotu-s’au sfaturi nelegiuite asu- 
pră-ne şi nu ni s’a găsit altă vină de
cât că suntem de limbă şi lege străină 
care se opun şi rezistă strivirii lor.

In ceasurile grele ale sfâşierilor 
s’au risipit şi ascuns mulţi, sau au 
amuţit şi mai mulţi din cei ce au vă
zut şi trăit intrarea triumfală în ceta
tea aspiraţi un ilor noastre.

Temelia biruinţei lui Isus a fost 
dreptatea pentru a cărei triumf s’a su
pus şi a suportat toate umilirile asu
pritorilor. Temelia noii lumi ce a clă
dit El din biruinţa acestei dreptăţi este 
tocmai din acest motiv mai durabilă 
decât veacuriie şi este chezăşia de iz
bândă pentru toţi cei ce luptă contra 
nedreptăţii.

De aceea inimele noastre de cu
cernici creştini sunt mai pline azi ca 

r oricând de credinţa nestrămutată în 
i izbânda noastră.

Luminiţele ce se aprind sfioase 
în toate colţuriie pământului românesc 
în sfânta noapte a învierii simbolizează 

i aceeaşi neînfrântă credinţă a tuturor în 
! biruinţa adevărului.
I Pâlpâirea credinţei din cele 18 
i milioane de piepturi româneşti nu cu- 
! noaşte oprelişti, nici zăgazuri, ci se 
I împreună şi preface într’o puternică 

făclie ce arde şi luminează, ridică şi 
îmbărbătează privirile tuturor spre 
panta de soarte ce urcăm şi ale cărei 
culmi sunt înzorite de razele învierii.

Ceasurile grele ale Patimilor au 
fost prevestitoarele învierii. Trupul lu
minat al lui Isus a fost ciopârţit şi as
cuns dinaintea alor săi... tot înainte de 
înviere.

Semnele vremurilor ne vestesc şi 
nouă tainicul rost al apropiatei îm
pliniri.

Ele răsună răspicat în inimele 
noastre şi ne asigură că, spre mărturia 
şi durata veacurilor, învierile adevărate 
răsar numai din mari şi îndelungate 
pătimiri.
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Cb moartea pe 
moarte călcând

de Dr. N. Căliman

Trecem prin vremuri cum pă
mântul nostru n’a mai văzut. Nu 
este părticică a lui care să nu 
simtă cutremurul de azi. Moartea 
subt toate formele, pe care mintea 
noastră omenească nici închipui 
nu le-ar fi putut, seceră vieţi ome
neşti fără nicio cruţare. Suferinţa 
în lumea întreagă este atât, încât 
bietul om numai cu greu o mai 
poate purta pe umerii săi slabi. 
Niciodată, parcă, n’a fost domi
nat mai mult sufletul popoarelor 
de ură ca astăzi. Ura dintre po
poare este cultivată, glorificată, 
zeificată. Ar părea că tinde să 
devină stâlpul de proptiré al ome
nirii de azi. De dragoste nu mai 
vrea nimeni să ştie. Ca şi când ea 
ar fi dispărut din sufletul popoa
relor. Cei mai slabi de suflet încli
nă capul turburaţi şi văd că a- 
ceastă nenorocită omenire a noas
tră ar căuta şi s’ar îndrepta către 
prăpastia dela care ei nu mai văd 
nicio scăpare.

Aceasta este atmosfera în care 
se serbează azi învierea Mântui
torului.

Şi totuşi, din acest prăpăd, 
din această lume de ură va răsări 
lumea cea nouă. Această nădejde 
nu poate pieri din sufletul popoa
relor.

Hristos a înviat, călcând moar
tea prin moarte. Atunci când bie
tul om, Hristos, era batjocorit şi 
scuipat, când crucea prea grea 
pentru trupul lui slab îl trântea în 
ţărâna drumului greu, când era 
umilit şi răstignit, cine ar fi crezut 
că din sângele care curgea pe 
cruce se va naşte adevăratul fiu 
al lui Dumnezeu, iar din suferinţa 
şi moartea lui va răsări o vieaţă 
nouă pentru întreaga omenire?

Şi ea a răsărit. Hristos a în
viat. învăţătura născută din moar
tea iui a răscolit întreaga omenire. 
Ura omului, care l-a răstignit, s’a 
transformat în dragoste creşti

neasca. Omenirea, însălbătăcită 
până i í răstignirea celui mai bun 
om al omenirii, Fiul lui Dumnezeu, 
şi-a făcut drumul mai departe. 
Minunea s’a putut întâmpla.

Această minune se va întâm
pla şi astăzi. Din moartea şi pră
pădul de acum va trebui să se 
nască vieaţa cea nouă. Ea va fi 
mai bună ca cea veche.

Poporul îşi va găsi din nou 
echilibrul şi drumul potrivit pe 
care să-şi ducă mai departe vieaţa. 
Vor pieri numai cele nevrednice.

Aceasta să ne fie nădejdea 
puternică dela care să nu ne a- 
batem nicio clipă.

Purtăm în trupurile noastre o 
putere de rezistenţă pe care nicio 
furtună a trecutului n’a putut-o 
rupe. Purtăm în sufletul nostru 
idealul unui întreg popor, care va 
rupe toate zăgazurile şi va învinge 
toate greutăţile şi piedicile. Avem 
de partea noastră dreptatea dum- 
nezeească. Nimeni nu este iertat 
să plece capul desnădăjduit. Vieaţa 
nouă va veni. Cu moarte pe 
moarte călcând, poporul român în
treg şi pe veci nedespărţit va 
învia.

Altare pentru totdeauna
începem, în ziua aceasta a 

învierii, simbol creştinătăţii şi nă
dejde neamului, să publicăm pe cei 
ce pentru neam formează astăzi 
armata eroilor desăvârşiţi, pildă In 
vreme şi altar în veşnicie.

Ni-i aducem acasă.
Crucile semănate pe întinsuri 

de lume le culegem de unde-au fost 
înfipte, şi'n slovă de gazetă ni-i 
reînviem pe toţi câţi nu mai sunt 
printre noi. Ni-i numărăm ca să 
ni-i ştim, constituind din ei bata
lioanele viitoarelor divizii pe care

glonţul nu le mai sperie, obuzele 
nu le mai clatină*

Ţărani şi orăşeni, de-a-valma, 
soldaţi şi ofiţeri la un loc, pentru 
toţi goarnele sună adunarea şi loc 
de cinste dăm astăzi fiecăruia, 
domn sau pălmaş, bogat sau sărac.

Iar mâne — mormintele se vor 
deschide iară, şi’n viforosul iureş 
final, mărturie vom lăsa neamurilor 
că noi n*avem morţi.

„Gazeta Transilvaniei0

Seceieanu D. Constantin
Sergent

Seig. Const. Seceieanu 
Dârste

Mormântul 
dela Severinowka

A căzut în luptele din apropierea Odeses, la 22 August 1941. 
Este înmormântat la Severinowka (Transnistria), în cimitirul

eroilor.
Fapte de arm e: „Pentru curajul de care a dat dovadă la 

Dumitreşti, în ziua de 14 iulie 1941, când s’a infiltrat cu grupa sa 
în dispozitivul inamic, reuşind să captureze doi prizonieri“, a fost 
decorat cu cea mai mare distincţie ce se poate acorda gradelor infe
rioare: VIRTUTEA MILITARĂ Clasa I-a.

A luptat la Dumitreşti, Ciripcău-Basarabia> Prinţekowka, Pro- 
topopowka, între limanuri şi la Odesa.

S’a jertfit în timpul unui atac, păstrând poziţia pe care grupa 
de subt comanda lui o cucerise.

Făcea parte dintr’un regiment de infanterie braşovean.
** *

Fiul lui Dumitru şi al Măriei Seceieanu, s’a născut la 22 De
cemvrie 1910.

Funcţia civilă: meseriaş. In timpul din urmă pontator la 
Uzinele „Astra “ Braşov.

Necăsătorit. Fără avere, decât casa părinţilor, unde locuia cu 
ceilalţi cinci fraţi.

(Informaţiunile sunt date de Pr. Ni- 
colüt Bârsan din Dârste)

Gazeta Transilvaniei
spune tuturor cititorilor el

Hristos a înviat!

t Dr. IOAN BROŞU
S’a stins, acolo, în Capitala Ţârii, 

unde* şi închinase în urmă o bună parte 
a muncii lui, cu gândul la plaiurile 
pe care le-a cântat şi proslăvit dim- 
preună cu generaţia lui 1918.

Scoborltor al unor generaţii de 
slujitori ai altarului, din Dârstele- 
Braşovului, I. Broşu a moştenit dra
gostea adâncă de pământul ţării, cu
noscând nedreptăţile şi suferinţele 
aduse de stăpânirea străină.

Studiile făcute la Braşov, Cer
năuţi, Viena, Bonn, Berlin şi Roma l-ai* 
pregătit pentru o vieaţă de înaltă con
duită morală şi naţională.

In anii dinaintea războiului mon
dial n’a fost moment mai însemnat, 
nicio pornire, faptă sau hotărîre de in
teres obştesc la care Ioan Broşu să nu 
fi participat cu toată lumina minţii şl 
cu toată căldura inimii lui.

Vieaţa şi fapteie acestui luptător 
pentru idealul românismului constitue 
un Îndreptar pentru generaţiile de azi 
şi de mâne.

Să ne reamintim scrisul său, în 
coloanele gazetelor dela Sibiu, care &■>. 
fost îndrumător spre drumul dela Alba- 
Iulia. Cuvântările şi predicile sale ţinute 
de pe amvonul catedralei din Sibiu, 
pline de credinţă şi poezie, l-au afirmat, 
pe drept cuvânt, ca un mare orator.

Dar în comoara sufletului său se 
mai găseau încă bogăţii, ce trebuiau 
cunoscute.

Cu această zestre sufletească 
apucă drumul străinătăţii, ca să strige 
occidentului dreptatea noastră. Ca şer 
al oficiului de propagandă la Berlin şi 
Paris scrie pentru dreptul României în 
cele mai mari ziare ale apusului arti
cole ce au fost traduse şi în alte limbi. 
Ca secretar de legaţie, iar apoi consi
lier, a dépus o muncă rodnică, care i-a. 
adus recunoştinţă din partea tuturor.

Se legase sufleteşte atât de mult 
de încredinţările date în străinătate» 
încât nicio jertfă nu i se părea prea 
mare. Acolo a dus cu sine o putere 
şi un dor nestăvilit de a munci. Era 
un izvor de forţe ce-şi aşteptau mo
mentul să se reverse în realizări 
frumoase,

. . .  Şi acestea au venit.
Faptele şi vieaţa acestui bun Ro

mân au fost mari, ca şi munţii de cre
dinţă ai neamului.

Sufletul lui s’a izbăvit acum de 
toate ale pământului, iar trupul lui 
ostenit s’a întors pentru totdeauna îo 
locul de unde a plecat, ca să fie stâlp 
luminos celor ce-i vor urma.

Munca lui, scrisul, realizările cul
turale, obiectele de artă strânse cu 
atâta răbdare şi valoroasa sa bibliotecă 
vor fi o oază potolitoare a setei după 
frumos.

El de acum este al nostru, al plaiu
rilor ardeleneşti. Deplina lui odihnă, din 
cimitirul dela Dârste, va trebui să 
aducă în casa lui de naştere, care este 
şi a lui Andreiu Bârseanu, şi munca 
lor cu întreaga frământare a sufletelor 
de mari Români.

Căci ce alt izvor măreţ de lumină 
ar putea aduce celor mulţi şi setoşi 
de bine de cât strângerea cu sfinţenie 
a celor rămase dela Tribunul Andreiu 
Bârseanu, Dr. Ion Meşotă, Dr. 1. Broşu 
şi alţii, într’o Casă Culturală.

Ar fi recunoştinţa adusă mân
drilor şi vrednicilor înaintaşi ca şi îm
plinirea obligaţiei morale faţă de das
călii luminători ai minţii şi îndrumă
tori ai neamului în vremile de hotărîre 
românească.

Numai aşa va rămâne o lumină 
pururi aprinsă şi va umplea din golul 
rămas în suflete prin plecarea lor 
dincolo.

Casa Culturală dela Dârste, casa 
unde s’a născut Andreiu Bârseanu, va 
trebui să adune tezaurul muncii lor, 
muncă sfinţită cu jertfa vieţii lor.

Pr. m c. Bârsan
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Clopotele învierii
Tristeţea iumil ne evocă astăzi 

măreţia Crucii.
Coroana de spini L-a însângerat 

pe Răstignitul răscumpărător al păca
tului omenesc. De aceea lumea să pri
ceapă că suferinţele pământului sunt 
spre desrobirea ei.

Priveşte Biserica. E învierea Do
mnului. Sărbătoarea cea mare a legă* 
iurii dintre Dumnezeu şl om. Să des
prindem din ea un rost pentru toate 
zilele noastre, de împlinirea căruia 
atârnă răsplata cerească, care este mai 
înaltă şi mai curată decât toate ome
neştile preţuiri.

Sună clopotele. E ziua învierii. 
Prilej de reculegere, popas de gândire 
curată şi meditaţie.

E ziua regăsirii fărâmei dumne- 
zeeşti ce sălăşlueşte în sufletul nostru.

Ceea ce ne aduce Hristos prin 
învierea Sa e credinţa. Ne întoarce 
mereu la ea, aşa cum se întoarce cora' 
bia rătăcită pe mare, spre farul aprins 
de pe ţărm.

El ne chiamă.
Biserica e plină. Glasul altarului 

desleagă imn de rugă şi subt bolţi de 
tămâie chiamă ia lumină.

E noaptea învierii. Noaptea luml- 
aei de totdeauna, e noaptea ce ne duce 
mai aproape de cer. Te mişcă din creş
tet până’n tălpi. Sunt clipe de regăsire 
ce asigură triumful binelui asupra rău- 
ici, cu care ei luptă pretutindeni şi 
mai ales în noi. Simţi vieaţa plină de 
zile, cu un gol şi umbre.

Clopotele învierii sună. Şi ce mici 
ne simţim lângă sunetul lor.

»Veniţi de luaţi lumină.'1
Pentru a câta oară ?
Creştine ! Lasă grijile. Uită*le. 

Hai să ne bucurăm de praznic. Ştii că 
acum când auzim chemarea la lumină, 
undeva curge mult sânge ?

Mai ştii că atunci când sună clo
potele Învierii, în alt loc, lacrimile 
dorului de frate te înneacă ?

Departe curge sânge, iar mai 
aproape lacrimi. Oameni ca fiecare din 
nof muşcă din moarte ; din ţărâna ră
săritului sau din lanţul apu&ulul. El nu 
se pot bucura cu noi. Şi ei mor..« poate 
chiar acum, când suna clopotele învierii, 
când seninul cu lumina si soarele cu 
florile şi-au dat mâna.

Un suflu răcoros din altă lume 
pluteşte deasupra lor şi le mângâie 
frentea.

Vino să ne rugăm pentru ei, ca 
simbol al vieţii de dincolo de besnă. 
Poate că aşa ne rugăm şi pentru noi.

Grăbeşte-te. Biserica e plină. Cel 
puţin în această noapte să iai lumina 
cea adevărată şi mare.

Isus a înviat !
Sfântă înviere, ne bucurăm la lu

mina binecuvântării tale.
Credem şi ne închinăm ţie, ca să 

biruim,... căci dreptatea e cu noi.
Sună clopotul sfânt al Neamului!

Pr. NIc. Bârsan

A so cia f  la
„Prietenii Universităţii Regele Ferdi

nand I Cluj-Sibiu“ Filiala Braşov
a împărţit elevilor refugiaţi merituoşi suma de 61.000 Lei drept afutoare

de Sărbătorile Paştilor.

In ziua de 18 Aprilie c. în sala 
Bibliotecii Astra, filiala Braşov a „Prie
tenilor Universităţii „Regele Ferdinand I, 
Cluj-Sibiu“ de subt conducerea D-lui 
Dr. O. Pecurariu, a împărţit elevilor 
refugiaţi dela şcolile secundare din 
Braşov, ajutoare în bani, totalizând 
suma de 61.000 Lei.

S’a strecurat astfel un firicel de 
bucurie în sufletele celor izgoniţi din 
hotarul propriei lor moşii.

In atmosfera liniştită a unei bibli
oteci, o seamă din năcăjiţii noştri elevi 
refugiaţi, împreună cu cei câţiva inte
lectuali braşoveni care au prins de 
veste că în dumineca Floriilor se va 
oficia o foarte discretă slujbă dela frate 
la frate, cuvintele preşedintelui Asocia
ţiei, d-1 Dr. O. Pecurariu, potolite în 
ton, fără inutil retorism patriotic, dar 
sălbatic de sincere în crezul pe care-1 
cuprindeau, au răsunat calde şi pline 
de înţelesuri.

Iată-le :
Filiala braşoveanâ a „Asoc. 

Prietenii Univ. din Cluj“ a hotă- 
rît ca, în afară de bursele, pe 
care le trimite lunar Universităţii 
din Cluj la Sibiu, pentru studenţu 
refugiaţi, — şi în afară de aju- 
torul dat pentru Academia Comer
cială din localitate, — să împartă, 
înainte de Paşti, o serie de aju
toare băneşti elevilor diferitelor 
şcoli din Braşov.

Neputând, însă, ajuta pe toţi 
cei lipsiţi şi merituoşi, — căci sunt 
mulţi şi resursele noastre modeste, 
— am ales, dintre cei buni şi 
strâmtoraţi, pe rgfugi&ţl, spre 
a-i ajuta.

Alegerea ne-au uşurat-o în
săşi şcolile precum şi Asociaţia re
fugiaţilor.

Am ales, zic, pe refugiaţi, 
căci ei reprezintă, mai viu şi mai 
concret decât oricare alţii, marea 
durere a Neamului.

Ei o personifică.

Fie, ca aceste ajutoare să vă 
întărească în lupta pe calea for
mării şi desăvârşirii voastre, care 
este şi lupta pentru dreptatea 
neamului.

Căci, împlinirea acestei drep
tăţi siy va fi nici darul, nici 
recunoştinţa altora, ci înfăp
tuire românească!

Cu acestea, iubiţi elevi, vă 
urez Paşti bune, — pe cât 
pot să fie, şi rugăm pe 
Dumnezeu ca Paştile viitoare să le 
pdreceţi la adevăratele voastre 
căminuri, în ţară românească, în 
ţară întreagă.

Răspunsul, din partea elevilor, I-a 
formulat foarte tânărul şl talentatul 
poet Lucian Valea.

Despre un alt refugiu — 1916— 
1918 — cu dumnezeescul lui final, a 
vorbit d-1 Dr. Octavian Tătulea.

La această intimă sărbătoare au 
mai luat parte D-nii : Ionel Tanislau, dela 
Academia Comercială Ciuj-Braşov, Ion 
Colan, conducătorul ziarului nostru, I. 
Boşca-Mălin, secretarul asociaţiei şi 
ziarist, ş. a.

Tabloul ajutoarelor băneşti acordate 
de „ASOCIAŢIA PRIETENII UNI- 
VERSITĂŢII REGELE FERDINAND 

I“  CLUJ-S1BIU

Cereţi linurile

Huria & Şi Ardeleana
BUCUREŞTI

Vinuri de masă 
şl specialităţi

împărţirea acestor ajutoare a 
fost posibilă mulţumită dărniciei 
donatorilor noştri, cărora, din a- 
cest loc, ţin să le mulţumesc, a- 
dăogând că, prin mărinimia lor, 
ei au înţeles să-şi achite, în felul 
cel mai nobil, datoria de recunoş
tinţă faţă de înaintaşii lor, — pă
rinţi şi dascăli — şi pentru spri
jinul şi ajutoarele ce le-au primit 
şi ei la timpul lor, ajutând, astăzi, 
pe cei ce ne vor urma.

Această solidaritate a gene
raţiilor este chezăşia de durată a 
unui neam.

Poate e mai puţin adevărat 
că unii suntem bătrâni şi alţii ti
neri, cât este de adevărat că toţi 
suntem un neam.

— Aş dori, iubiţi tineri, ca 
din ziua de azi, să vă rămână în 
amintire acest adevăr şi să 
nu uitaţi niciodată că verigile unui 
neam nu trebue desfăcute, căci se 
rupe Neamul.

Ştim, că ajutoarele ce le pu
tem distribui sunt mici, abia cu 
ceva mai mult ca un simbol.

Dacă, însă, ele vor putea pi
cura un strop de balsam peste ră- 

{ nile voastre, care sunt rana 
! N eam ului, noi ne vom simţi 
* răsplătiţi.

1. Augustin Biriş cl. I. Lie. Şa
guna (Tata dlsp. pe front)

2. Cepanarlu Romeo cl. IV. Lie,
Şaguna

3. Leonida Luca cl. VIII. Lic.
Şaguna

4. Şuţa Alexandru cl. VIII. Lie.
Comerţ

5. Astalus Alex- (Lucian Valea)
cl. VIII. Lie. Şaguna

6. Piişcu Titus cl. V. Lic. Me-
şota

7. Bunte a Titus cl. V. Lic. Me-
şota

8. Brudaşcu Petru cl. VII. Lic.
Meşota

9. Câmpeanu Ion cl. I. Lic. Co
mercial

10. Vasiliu Nie. cl. I. Lie. Co
mercial

11. Mircea Remus cl. III. Lic.
Comercial

12. Rusu Felician cl. VI. Lic.
Comercial

13. Rusu Mihai cl. VII. Lic. Co
mercial

14. Andrelca Ioan cl. VIII. Lic.
Comercial

15. Pop Petre cl. II. Astra
16. Suta Ion cl. II. Astra
17. Cernucsn Gh. cl. II. Astra
18. Blejan Ion cl. II. Astra 
Í9, Pop Augustin cl. II. Astra
20. Borbei loan cl. III. Astra
21. Biăjan Vasile cl. II, Astra
22. lie a Traían ci. II, Lie. In

dustrial
23. Chiş. Ioan cl. V. Lic. Indus

trial
24. Cherecheş Ioan el. V. Lic.

Industrial
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2.000

5.000

5.000

5.000

3.000

3.000

3.500

1.000 

1.000 

2.000

3.500 

3500

3.000
1.500
1.500
1.500
1.500
1.500
2.000
1.500

1.500 

2.000 

2.000
61.000

Acum 98 anl
Fragmente din

Gazeta Transilvaniei
Anul VIIL (1845)

Cu numărul de faţă revenim la o 
veche dorinţă a cititorilor noştri şi a 
noastră : de a ne ţine în strânsă legătură 
cu trecutul şi cu felul de scris al îna
intaşilor.

Fragmentele ce le vom publica vor 
fi oglinda vie a preocupărilor întemeie
torilor Gazetei şi a felului lor de a in
forma şi ţine la curent opinia publică 
românească cu tot ce se petrecea nu nu
mai aci, în Transilvania, cl pe întreg pă
mântul românesc, cum şi ca părerile şl 
preocupările ţărilor străine în legătură 
cu soarta şi viitorul nostru.

La transcrierea textelor vom res
pecta stilul originalului, pentru mal uşoarm 
lor înţelegere însă ne vom folosi de or
tografia Academiei.

I. B.

Primirea Românilor în bresle.
„In anul trecut am fost pomenit 

despre abuzul ţehului de pielari (tál- 
pari, timari) dela Turda, care n’au su
ferit să între în mijlocul lor un fecior 
român anume Petru Balia, cu toate că 
împlinise toate condiţiile ce se cer spre 
aceasta şi nicio lege a patriei nu-i sta 
în cale. Acum adaugem că numitul tăi- 
par n’a rămas cu mânile în sân, ci şi-a 
căutat dreptul său până şi la crăies
cul) guvern, de unde se porunci tehu
iul de care vorbim, ca să îl primească 
fără cea mai mică zăbavă. In asemenea 
împrejurări nimic se cere mai mult, de
cât răbdarea şi căutarea dreptului la 
tribunalele cuvenite; căci după cum se' 
exprimă „Trecutul şi Prezentul“ (gazetă 
ung.) din care împrumutăm acestea: 
atâta merge ulciorul la apă, până i se 
frânge gâtul“.

Nr. 4—1845. pg. 13.

Poate schimba Coroana pe Föispáaí?
„Aceia care au interesul sau cu

riozitatea de a citi prin buletine, vor 
fi băgat de seamă, că în Ungaria din 
cei 56 Föispányi (ocârmuitori primari 
ai Comitatelor) în lunile din urmă mai 
mulţi îşi pierdură postul, iar alţii fu- 
seră strămutaţi în alte ţinuturi. Unele 
Comitate — între care şi Sabolciu şl 
Maramurăş — ţinură adunări prea se
rioase asupra acestor fel de schimbări 
opintindu-se a demustra, că coroana 
n’ar avea dreptul tocmai neţărmurit de 
a scoate pe feişpani şi neascuitaţi din 
ale lor posturi. Deşartă silinţă. Dreptul 
Majestăţii e întemeiat în privinţa a- 
ceasta de-a-dreptul pe legile patriei î 
Să socotim iarăşi la desele turburări şt 
vărsări de sânge tâmplate în anii maü 
dincoace prin mai multe Comitate, cum 
şi la mulţimea hoţilor de drumuri şi 
altele; acestea trebue să ia odată sfârşit. 
Feişpanii din Ungaria sunt magnaţi pu
ternici ; mulţi însă din ei nu se cuprind 
mai de-aproape cu .ocârmuirea Comita
telor încredinţate, ci petrec pe airea.« 
Se cere neapărat, ca administraţia în 
Comitate să se facă mai aprig“.

Nr. 31—1845. pg. 121.
Pentru conformitate : I, li rca nul

ani de luptă românească are
RP.7£fâi*s

S’a deschis
In

sír. Regina Maria 4 2  l^ s íá  sír. N eagră)
MAGAZINUL
R O M A N E S CLINIE
stofe, mătăsuri, tricotaje, ciorapi, pânzeturi ele .

telefon 2905
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Iiformatinni
Abonamente de sprijin

Dr. Valer Bidu, medic,
Tg. Neamţ Lei 1000

Ofstribuirea cărnii de 
sărbători la Braşov

Se aduce la cunoştinţa publicului 
că de Sărbătorile Paştilor, carnea se 
Ta distribui începând de vineri 23 Apri
lie pe bază de cartelă şi anume câte 
500 (cinclsute) grame de persoană ; fie 
de vită, fie de porc, fie de viţel.

Bonul valabil va fi Nr. 1.
Carnea de miel se distribue 

Iară cartelă.
Măcelarii sunt obligaţi să justifice 

cantitatea de carne ridicată din Abator 
cm bonurile primite.

CONVOCARE
Societatea „Perla Bodoc“ Sursă 

minerală, Societate Anonimă, Braşov, 
Str. Prundului No. 9, îşi va ţine adu
narea generală în ziua de 27 Aprilie 
1943 orele 17 cu următoarea ordine de 
zii 1) Raportul general despre proces 
şi socotelile lui. 2) Bilanţul pe 31 Dec.
1942 şi darea absolutoriului. 4) Pro
puneri. — Dacă la prima convocare nu 
s’ar întruni numărul statuar de mem
bri, adunarea se amână pe 30 Aprilie 
1943, orele 15. — Acţionarii îşi vor 
dovedi posesia acţiunilor legale cu trei 
zile înainte,

Arsenie Vlaica 
Preşedinte

Completarea legii im- 
ßozitylui p i spectacole

Io Monitorul Oficial din 1 Aprilie
1943 s'au publicat noile modificări 
aduse Legii Impozitului pe Spectacole.

Astfel î „Popicăriiîe, locurile de 
agrement cu sau fără ştranduri pentru 
polo cu bărci şi altele similare, apar
ţinând diverselor asociaţii, cluburi ama
toare sau profesionale sau instituţiilor 
publice şi rezervate membrilor, pentru 
zilele de manifestare şi pentru fiecare 
grup sau fracţie de 50 membri înscrişi 
in club sau asociaţie!

Lei 50 pe zi în Capitală,
Lei 25 pe zi în Municipii,
Lei 15 pe zi în alte localităţi. 
Taxa fixată, calculată după moda

litatea de mai sus, nu va putea depăşi 
suma de Lei 1.000 zilnic.“

„Cluburile în care se practică jo
curi de cărţi, table, biliard, şah, domino, 
rummy şi altele similare, având până 
Ia 100 membri, vor plăti o taxă fixă 
de lei 1.000 zilnic.

Cluburile cu peste 100 membri 
vor plăti Lei 2.000 zilnic.,,

Neconformarea atrage după sine 
sancţiunile prevăzute la art. 33 din lege 
adică amenda fixă de 20.000 lei plus 
îndoitul impozitelor datorate.

Posturi vacante Ea Hi- 
nisteruS de Finanţe

Se aduce la cunoştinţă celor inte
resaţi că la Ministerul Finanţelor se 
va ţine, în cursul auului 1943, un exa
men pentru ocuparea posturilor vacante 
de impiegat, agent de control şi agent 
administrativ, din administraţia centrală 
şi serviciile exterioare.

Cererile de înscriere şi actele ne
cesare se vor depune îa Direcţiunea 
Personalului Ministerului, termenul 
prelungindu*se până la data de 1 Mai 
1943.

La Minister şi la toate Adminis
traţiile Financiare din ţară, se găsesc 
«fişate instrucţiunile complete privind 
acest examen.

Q

Sliuatla politică şl militară
Poporul german şi cu el statele 

europene sărbătoresc aniversarea a 
54-a a naşterii Fuehrerului. Cu acest 
prilej este scoasă în evidenţă perso
nalitatea excepţională a celui care, 
pornind la luptă pentru drepturile Ger
maniei, a ştiut să lămurească lumea, 
că aceste drepturi instaurate se răs
frâng asupra întregului spaţiu european, 
deschizând continentului o nouă eră 
de desvoltare.

Scurtele rezumate care se referă 
la vieaţa Fuehrerului ne arată pe omul 
de geniu, care s'a ridicat din straturile 
modeste ale poporului, luând în mână 
frânele unuia din cele mai importante 
imperii ale lumii şi pornind la o luptă 
menită a da un nou curs vieţii de 
pretutindeni.

Aniversarea de azi a Fuehrerului, 
este prilej de reculegere şi aprofun
dare a stărilor de lucruri pe care ie 
lăsăm în urmă, înaintând pe un drum 
la capătul căruia se deschide per
spectiva unei lumi mai bine organizată 
şi mai bună sufleteşte. Prin Adolf 
Hitler, spiritul european merge pe calea 
iui de reabilitare.

*
Vizita generalului englez Wilison 

şi a ofiţerilor britanici care îl însoţeau 
la Ankara a fost prilej pentru diferite 
comentarii. Aceste comentarii însă au 
fost puse la punct de o comunicare 
din sursă germană, ţinând sä precizeze 
că această vizită nu a fost provocată 
de o invitaţie pornită din partea 
Turciei, ci de propria dorinţă a gene
ralului, sau e urmarea unui ordin al 
superiorilor săi. Deşi e interesant amă
nuntul că generalul Wilison a fost pre
zentat tuturor generalilor turci din 
garnizoana Ankara, după ce a avut o 
întrevedere cu mareşalul Ciakmak, co
mandantul şef al forţelor turceşti şi 
generalul Assim Gunduz, şeîul marelui 
stat major turc, totuşi presa spaniolă

ţine să releve ca această călătorie 
n’are nici pe departe importanţa ce ar 
voi să-i atribue unii. Turcia este 
într’adevăr aliată de 3 ani şi jumătate 
cu Anglia, dar raporturile sale cu Ger
mania sunt deosebit de amicale, iar 
legăturile cu Bulgaria sunt deasemeni 
bune.

In această privinţă un comunicat 
apărut chiar astăzi arată că tratativele 
dela Ankara dintre Reich şi Turcia 
pentru încheierea unui nou acord co
mercial au fost încununate de un nou 
succes. Acordul se sprijină într’o largă 
măsură pe bazele create prin acor
durile din Octomvrie 1941, iar spiritul 
de înţelegere care a domnit în tot 
cursul convorbirilor dovedeşte încă- 
odată, în ciuda tuturor insinuărilor, cât 
de temeinică este amiciaţia germano- 
turcă.

*
Atenţiunea lumii este reţinută 

încă de intrevederile dela Cartierul 
general al Fuehrerului. Tratativele mi
litare şi politice care au loc între pute
rile Axei şi aliaţii lor sunt pivite cu 
cel mai mare interes, căci este clar 
pentru oricine că starea de linişte care 
domneşte pe fronturi nu poate fi de 
lungă durată, iar preparativele diploma
tice şi politice cu cât sunt mai intense 
cu atâta au o influenţă mai mare asu
pra mersului războiului.

Un fapt demn de subliniat este 
constatarea ce se face pe marginea a- 

; cestor întrevederi şi anume, că pute
rile Axei privesc situaţia în absolutul 
ei ansamblu. Efortul nu se îndreaptă 
numai împotriva răsăritului, ci îmbră
ţişează deopotrivă toate sectoarele eu
ropene. Deci nu poate intra în consi
deraţie niciun fel de compromis faţă 
de anglo-americani.

Svonurile de pace, care ţâşnesc 
de ici şi dincolo, nu pot avea nicio 
bază. Războiul se află în plină desfă-

de Marâare Maleescn
şurare şi pe calea armelor nu s’a ajuns; 
la nicto decizie, deci nu poate fi vorba ... 
de pace. Armatele de azi, nu se în
fruntă numai pentru trasări de graniţe, 
pentru deţineri de teritorii, sau pentru 
glorie militară, ci se luptă pentru tri
umful unei ideologii, într’un moment 
când omenirea intră într’o nouă fază a 
desvoltării ei şi individul este stăpânit 
de alte concepţii decât cele de până 
acum. Conflictul va trebui deci sa fie 
lichidat radical, orice compromis nea- 
vând nicio şansă de durată. Pacea este 
deci condiţionată de rezultatul războ
iului.

Frontul din Tunisia
In domeniul militar, atenţiunea 

tuturor este reţinută de frontul tuni
sian, deşi luptele de aici se desfăşoară 
pe un spaţiu mult mai redus decât ar 
fi de pildă frontul din răsărit. Dar fap
tul că această coastă de Sud a Medi
teranei prezintă o importanţă strategică 
de primul rang, suscită interesul unanim.

In momentul de faţă forţele Axei 
deţin un sector care porneşte în arc de 
cerc la Est de Cap Seratt, în Nordul 
Tunisului şi se închide Ia Enfidaviile, 
în golful Hammamet din Estul Tunisiei 1 
Pe acest teritoriu, forţele unite ale ma
reşalului Rommel şi generalului von Ar
nim au organizat o rezistenţă faţă de 
care anglo-americanii vor trebui sä 
lupte din greu.

Din ultimele comunicate se poate 
vedea că aviaţia Axei şi în deosebi 
avioanele Stuka, pe lângă că au . bom
bardat Algerul, centru politic şi de a- 
provizionare, au lovit forţele inamice 
chiar şi în liniile apropiate, provocân- 
du-le însemnate pierderi. Mareşalul 
Rommel şi generalul Arnim sunt pe 
cale să tragă cât mai curând foloasele 
unirii forţelor lor. Intenţia anglo-saxo- 
nilor de a forţa liniile Axei printr’o vi
guroasă întrebuinţare a aviaţiei proprii 
se loveşte foarte mult de faptul că, dis
pozitivul germano-italian e fixat într’c 
regiune muntoasă, care permite o buna 
apărare împotriva aviaţiei. Dat fiindcă 
nici tancurile şi nici artileria nu au 
prea mult cuvânt în asemenea regiuni, 
greul luptelor revine infanteriei anglo- 
americane.

Ultimul comunicat italo-german 
menţionează atacuri inamice în regiu
nea Medjez-el'Bab, cu efective de tăria 
unei companii şi unui batalion. Atacul 
a fost respins cu pierderi în oameni şi 
armament din partea inamicului.

Frontul din răsărit
Pe acest front se înregistrează a* 

ceeaşi situaţie staţionară. O mişcare 
mai simţită din partea Ruşilor s’a în
registrat în sectorul Novorossisk, dar 
forţele germane şi aliate au iniţiativa 
operaţiilor. In spaţiul localităţii Isium, 
pe Don, o încercare rusească de des
făşurare a forţelor a eşuat.

Atât în sectorul de Sud, cât şi în 
centru, terenul începe să fie practicabil, 
iar la Nord şoselele sunt încă desfun
date. Se anunţă însă, că peste puţină 
vreme vor fi posibile operaţiuni pe în
treaga linie a frontului.
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